

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-3-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco Martínez Zaporta

Francisco Martínez Zaporta

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 3'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

Desde que el glorioso Ejército Español cerca a Madrid, los defensores rojos han sufrido más de veinte mil bajas.--Los avances de las fuerzas Nacionales en la cintura de Madrid suponen unos tres kilómetros, habiéndose destrozado a las fuerzas marxistas atacantes, a las que se cogieron cuatro carros de asalto rusos y se les inutilizaron dos de la misma procedencia.-- Las bajas hechas al enemigo fueron muchas, y cuarenta los prisioneros cogidos

En el frente de Alava, el enemigo, rechazado duramente en Villarreal, abandonó sobre el campo treinta muertos y tres camiones blindados.--En Andalucía se realizaron también operaciones con éxito, cogiendo al enemigo muertos y material y pasándose a nuestras líneas gran número de personas.--Entre las municiones recogidas en el frente de Madrid hay de proyectiles convertidos en balas explosivas.--En Grado (Asturias) entró solamente un camión blindado rojo, del que se apoderaron nuestras tropas

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 1.º de diciembre de 1936: "En la jornada de hoy la actividad de las fuerzas de este Ejército se ha manifestado en el sector Sur de la sexta División. La del enemigo ha sido de alguna consideración en el frente de Asturias, donde se ha efectuado un fuerte ataque sobre las posiciones del sector de Buelles que ha sido violentamente rechazado. En los restantes frentes sin novedad. La situación continúa sin modificación."

Boletín informativo del Cuartel del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas de hoy, 1.º de diciembre de 1936:

"EJERCITO DEL NORTE. — Quinta División. — Sin novedad. Sexta División. — En el frente del Norte de Alava el enemigo intentó ejecutar un ataque sobre Villarreal; fué rechazado con gran energía, abandonando 30 muertos y cogiéndole además tres camiones blindados. Séptima División. — En los barrios de Madrid el enemigo intentó reaccionar ofensivamente contra nuestras líneas con su artillería, ametralladoras y carros rusos, de los cuales cuatro quedaron en nuestro poder y dos inutilizados en las inmediaciones de nuestras líneas, siendo destrozadas las fuerzas que intentaban seguirlos."

En los flancos del frente también se intentó un ataque por contingentes enemigos con igual resultado, sufriendo un elevadísimo número de bajas y cogiendo nuestras tropas 30 prisioneros y un sinnúmero de muertos abandonados en el campo. División de Soria. Sin novedad."

EJERCITO DEL SUR. — En Andalucía el enemigo atacó el pueblo de Villarreal siendo rechazado y saliendo la guarnición en su persecución, cogiéndole 27 muertos de los muchos que tuvo, entre ellos un teniente llamado Castro; además se le cogió numeroso armamento, no tomándole más por no alejarse demasiado del punto que la guarnición tiene a su cargo. En Almedinilla también fué sorprendida una patrulla enemiga, cogiéndole muchos muertos con armas. Se presentaron 60 personas evadidas del campo enemigo y un Guardia civil."

Entre las municiones recogidas en el frente de Madrid a los muertos y a algunos prisioneros enemigos, se ha encontrado una gran cantidad de balas convertidas artificialmente en Dum Dum, que son una muestra más de la barbarie roja. Salamanca, 1.º de diciembre de 1936."

NOTA DEL GABINETE DE PRENSA DEL GENERALISIMO "Aunque las emisoras de Radio de los rojos están suficientemente desacreditadas, y aunque por estar convencidos de que nuestros partes oficiales reflejan siempre la situación con absoluta veracidad, que es acostumbrada en quien no tiene necesidad de mentir, conviene por una vez llamar la atención sobre la emisora de Radio Gijón que anoche y con el más perfecto optimismo aseguraba a sus oyentes que los rojos habían entrado en Grado, ametrallando a las gentes por las calles y cogiendo material, al mismo tiempo que otra columna roja había destrozado un convoy de camiones en la carretera de Salas a La Espina."

La verdad es que en Grado no ha entrado mas rojo que un camión blindado, del que se apoderaron nuestras tropas y está expuesto al público en los jardines de la población; que hay recogidos más de 200 fusiles y otros ametralladoras abandonadas por el enemigo, sin perder un solo armamento, y que tenemos perfectamente asegurada la carretera de Oviedo, donde las comunicaciones son normales. Es insólito del proceder que anotamos no es la desvergüenza de los dirigentes rojos sino que sus huestes, tan castigadas por el terrible escarmiento que sufrieron en el ataque a Grado, sean capaces de creer tales embustes."

En la cintura y en la línea de Madrid

BURGOS.— El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, nos remite el siguiente despacho de las operaciones del frente de Madrid, correspondiente al día de ayer. "Envío información sobre noticias complementarias acerca de la victoriosa jornada de ayer, que en la toma de Húmera el enemigo se vio totalmente envuelto por nuestras fuerzas cuando no esperaba el ataque, y a pesar de tratarse de unidades de Asalto y Guardia civil en su mayoría, no aguantaron el ímpetu de nuestras tropas, huyendo a la desbandada en dirección a Pozuelo, donde les perseguimos con igual brío, demostrando la pujanza y rapidez de nuestra persecución el hecho de haberse podido pasar a nuestras filas 104 mujeres y niños del pueblo de Pozuelo. Hay que destacar en esta brillante operación la actuación del batallón de Infantería de Toledo, que compitió con bandera de la Legión en brío arrollador en el ataque a las trincheras. Se cogió prisionera a una miliciana roja, lo que hizo un legionario, a quien la miliciana entregó arreos militares y como recuerdo magnífico reloj de oro que llevaba en la muñeca y que dijo ser regalo de su novio, caído en el combate. La posición de Húmera es de extraordinaria importancia. En la mañana de hoy continuó la operación ayer iniciada con magnífica colaboración de nuestras escuadrillas. El enemigo ofreció en la primera fase de la jornada resistencia, neutralizada por nuestro fuego certero y nuestra maniobra eficaz. Si ayer costó a los rojos 500 bajas, puede asegurarse que hoy la jornada ha sido mucho más dura para ellos, no concretando los objetivos por no ser sino antecedentes de los que se sucederán en jornadas sucesivas. El tiempo parece afirmarse y esto convenía a nuestros fines."

MADRID.— Según datos ofrecidos por la Junta de Defensa de la capital, hasta el presente han sufrido los marxistas 2.500 muertos y 3.000 heridos entre sus milicianos por los bombardeos de la aviación, artillería y morteros. TOLEDO.— Ha habido un bombardeo sobre la capital, a cargo del capitán Haya, perteneciente a la base aérea de Tablada. A las once de la noche, con su aparato, hizo un

raído sobre la zona roja de Madrid, lanzando bombas sobre la Gran Vía y otros puntos donde los rojos tenían puestos de observación. No le acompañaba ningún otro aparato nacional. Los reflectores rojos intentaron situarlo y dispararon sus antiaéreos, pero el valiente aviador regresó felizmente a su base después de haber arrojado catorce grandes bombas. LISBOA.— "La Pasionaria", exsurgente de la marquesa de Urquijo, convertida ahora en jefe del partido comunista, ha pronunciado en Valencia un discurso en que ha dicho que si dentro de seis días no han bajado a los "fascistas", tendrán que abandonar Madrid y luchar por otro sitio. Por eso les recaló también que necesario era defender la capital a toda costa y no atacar confusamente y sin concierto, como hasta el presente. (Del Gabinete de Prensa del Generalísimo). Noche última, aprovechando bonanza tiempo y claridad luna, el enemigo atacó fuertemente en el frente de nuestras posiciones al norte de la Casa de Campo. El ataque fué precedido de intensa preparación artillera. Nuestras fuerzas han resistido toda la noche el intenso fuego enemigo y ya, de día, se lanzaron al contraataque a fondo, encontrándose con siete tanques, a los que seguían grandes contingentes, a todos los cuales derrotó, apoderándose de cuatro de aquellos y causando a los segundos numerosas bajas. Con menos intensidad siguió la jornada, tomando la iniciativa nuestras fuerzas, que en su avance ocuparon la Casa Quemada, situada en el vértice de la Casa de Campo sobre la misma línea del ferrocarril del Norte, sin

que pudiese impedirlo la tenaz resistencia que hizo el enemigo. Por su parte, otra columna terminó la limpieza de las casas y chalets de Pozuelo. En la mayoría de ellos hubo que sacar al enemigo a punta de bayoneta y con granadas de mano, siendo enorme el número de bajas que se le ha causado, quedando a última hora en nuestro poder el Espolón de Pozuelo y la estación del mismo pueblo. Por el sector de Pinto-Valdemoro, los rojos intentaron efectuar un ataque apoyados por carros y artillería, siendo fácil y totalmente rechazados. Entre los muertos que ayer y hoy ha tenido el enemigo, más de ochenta por ciento son extranjeros, así como los prisioneros cogidos. Desde que estamos cercando Madrid, pueden calcularse, sin incurrir en exageración, que se han hecho al enemigo más de veinte mil bajas, lo que demuestra la importancia de los refuerzos que reciben del extranjero. La jornada de hoy ha sido de durísimos ataques, en que el enemigo ha sido duramente castigado y que tienen por nuestras tropas gran importancia por las posiciones ocupadas, que suponen un avance de tres kilómetros de fondo, sin que pueda señalar el límite de esos avances, por el deseo de que estas notas lleguen a tiempo para su publicación. Diré tan sólo que nuestra aviación voló a las nueve de la mañana sobre la capital, viéndose sobre Madrid columnas de humo y algunas llamas. SAN JUAN DE LUZ.—El general Mija ha sido destituido por haber solicitado un armisticio a las tropas del general Franco. TENERIFE.—El gobierno rojo ha enviado un ultimatum al embajador de Chile para que retire la protección a trescientos refugiados que tiene en su Legación.

NOTICIAS OFICIALES

El reconocimiento por Nicaragua del Gobierno del generalísimo Franco.--La inexactitud del fusilamiento del hijo de Largo Caballero

El Gobierno de Nicaragua ha seguido con ansiosa expectación y con los mejores propósitos el desarrollo de los acontecimientos que han venido sucediéndose en la noble España, que está luchando bravamente por conservar el espíritu de la raza, el prestigio de su civilización y de su tradición cultural y no puede menos de dejar constancia de su regocijo por los triunfos de las fuerzas mandadas por el Excmo. señor general don Francisco Franco, como presidente del Gobierno Nacional de Burgos, que han logrado restablecer el orden en la mayor parte del territorio y están entrando ya en la capital de la nación española como una promesa de paz y tranquilidad nacional. Ruego transmita al Gobierno del Excmo. señor general don Francisco Franco estos sentimientos del Gobierno nicaraguense. El otro despacho dice así: "Para excitar la sensibilidad de lectores crédulos, la propaganda roja ha enviado al extranjero, por cierto con gran lujo de detalles, la noticia del fusilamiento por nuestras fuerzas de un hijo del cabezalla Largo Caballero. La Oficina de Prensa del Cuartel del Generalísimo hace saber del modo más terminante que esta noticia es totalmente falsa y corresponde al consabido plan de los rojos de atribuir lo que ellos mismos cometen. En cambio el "Times" de Londres publica noticias recibidas de fuente fidedigna, según las cuales nueve sacerdotes y 22 monjas fueron fusilados por

NOTA DEL GOBIERNO MILITAR

Logroño, 1.º diciembre, 1936.—Señor Coronel Jefe de la 6.ª Brigada de Artillería.—Logroño.—Excelentísimo señor: Tengo el honor de dirigirme a V. S. para comunicarle mi decisión de donar a esa Brigada mi coche de mi propiedad marca Packard, motor número 174.002, con matrícula M-36.201, de 35 HP. de fuerza, para que sirva y esté al servicio del Ejército que tan generosamente lucha por nuestra Patria.—Con este motivo tengo el gusto de ofrecerme de V. S. muy atento, S. S. q. b. s. m., Domingo Terroba.

TRES PROCLAMAS DEL GENERALISIMO FRANCO

Por Radio Salamanca, en la noche del lunes, el general Millán Astray dió lectura a las siguientes: "Españoles: Va a hablar el jefe del Estado, el generalísimo Franco, que se dirige a los españoles, a los asturianos y a los campesinos. A los españoles: En cinco años de caudillesmo, de Gobierno que se llamaban populares, no mejoró nuestro bienestar ni la riqueza de la nación. Son cinco años de destrucción de la moneda, de las industrias, aumento del paro obrero, leyes destructoras de la Patria y de la economía y, por último la guerra civil fomentada y predicada por los explotadores marxistas. Durante este tiempo el oro de la nación permaneció inactivo en los Bancos cuando no salía para el extranjero sangrando nuestras arcas. España tenía una economía hermética y suicida. Hoy el oro, que bien empleado nos permitiría fomentar tanta riqueza, se agota en la compra de armas y municiones y en pagar elevadísimos sueldos a los aventureros extranjeros. En el orden nacional: la pérdida de toda soberanía. Los pactos de desmembración con los separatistas. La sumisión a los Comités internacionales al servicio del imperialismo ruso, la destrucción de nuestra industria, haciendo el juego a los judíos poseedores de empresas extranjeras rivales y empobrecimiento de España, para su entrega, maniatada, a sus enemigos secuñarios. Todo esto es lo que defendéis con vuestras armas y con vuestra cobardes sumisión a los aventureros que os dirigen. A los asturianos: El obrero asturiano ha sido el privilegiado entre la clase obrera mundial. España entera volcaba en vuestra región los millones que el carbón representaba a precio mayor que en el extranjero, para sostener vuestros buenos jornales. Vuestra revolución del 34 puso en trance de muerte la industria carbonera y la guerra de 1936 puede hacer que desaparezca para siempre. Habrá que abandonar muchas minas que no podrán ser explotadas ya. Sólo un Gobierno fuerte y austero como el nacionalista podrá evitar la catástrofe que se cierne sobre vuestra región. Con el crimen y la destrucción sólo puede forjarse la rina y la pobreza de la región. ¿Queréis salvar vuestra región de la ruina y de la muerte? Entregad las armas y os prometemos de este modo a los que, engañados por las propagan-

Una insidia canallesca de los rojos, esparcida por el extranjero

(Nota del enviado del Gabinete de Prensa del Generalísimo.) Los rojos, para equivocar a la opinión internacional, han difundido fuera de España abundante propaganda, entre ella algunas fotografías en que se pretende demostrar el efecto causado en la capital madrileña por los bombardeos de los aviones nacionales. Dicen en su propaganda que los aviones vuelan muy bajos para asegurar su eficacia sobre las escuelas y lugares frecuentados por los niños. Estas informaciones son esparcidas por ciertos elementos ingleses y por los comunistas franceses. Aunque claramente se ve que se trata de hábiles composiciones fotográficas, hay un dato que comprueba su falsedad y es que en una de las propagandas se señala con fecha de los bombardeos la del 30 de octubre y en otra la del 6 y 7 de noviembre. Al ocuparse del bombardeo de Gerona (Termina al final de la primera columna de la segunda plana)

En la cintura y en la línea de Madrid

BURGOS.— El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, nos remite el siguiente despacho de las operaciones del frente de Madrid, correspondiente al día de ayer. "Envío información sobre noticias complementarias acerca de la victoriosa jornada de ayer, que en la toma de Húmera el enemigo se vio totalmente envuelto por nuestras fuerzas cuando no esperaba el ataque, y a pesar de tratarse de unidades de Asalto y Guardia civil en su mayoría, no aguantaron el ímpetu de nuestras tropas, huyendo a la desbandada en dirección a Pozuelo, donde les perseguimos con igual brío, demostrando la pujanza y rapidez de nuestra persecución el hecho de haberse podido pasar a nuestras filas 104 mujeres y niños del pueblo de Pozuelo. Hay que destacar en esta brillante operación la actuación del batallón de Infantería de Toledo, que compitió con bandera de la Legión en brío arrollador en el ataque a las trincheras. Se cogió prisionera a una miliciana roja, lo que hizo un legionario, a quien la miliciana entregó arreos militares y como recuerdo magnífico reloj de oro que llevaba en la muñeca y que dijo ser regalo de su novio, caído en el combate. La posición de Húmera es de extraordinaria importancia. En la mañana de hoy continuó la operación ayer iniciada con magnífica colaboración de nuestras escuadrillas. El enemigo ofreció en la primera fase de la jornada resistencia, neutralizada por nuestro fuego certero y nuestra maniobra eficaz. Si ayer costó a los rojos 500 bajas, puede asegurarse que hoy la jornada ha sido mucho más dura para ellos, no concretando los objetivos por no ser sino antecedentes de los que se sucederán en jornadas sucesivas. El tiempo parece afirmarse y esto convenía a nuestros fines."

MADRID.— Según datos ofrecidos por la Junta de Defensa de la capital, hasta el presente han sufrido los marxistas 2.500 muertos y 3.000 heridos entre sus milicianos por los bombardeos de la aviación, artillería y morteros. TOLEDO.— Ha habido un bombardeo sobre la capital, a cargo del capitán Haya, perteneciente a la base aérea de Tablada. A las once de la noche, con su aparato, hizo un

INFORMACION RECIBIDA DE ZARAGOZA

Una columna roja ha sido copada en el frente de Teruel

LA AUTORIDAD MILITAR DISPONE DE LA REORGANIZACION DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE LA CAJA DE AHORROS

ZARAGOZA.—En la División nos facilitaron anoche la siguiente nota: "Examinado el funcionamiento de la Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza, se ha observado que los áncas de ahorro y beneficio para que fué creada, los cumple actualmente en muy variada forma.

La referente a Caja de Ahorros no puede ser más floreciente y su administración es perfecta. No así las que corresponden a la parte benéfica, pues aún cuando hay obras y servicios que están magníficamente atendidos, el carácter fundamental del Monte de Piedad lo ha perdido completamente. Es en este aspecto donde resulta verdaderamente lamentable, que se haya olvidado el carácter cristiano que debe presidir sus obras. Bastó señalar que en los préstamos sobre ropas y alhajas (a los que por desgracia tienen que acudir gentes necesitadas en grado sumo, y que no tienen otras reservas), las cantidades que se prestan lo son desde un 8 a un 18 por 100. Tales condiciones no son admisibles y es preciso que desaparezcan por completo.

Por otra parte, el Consejo de Administración de la Caja está elegido de forma tal, que los que lo integran son los únicos que pueden nombrar a sus sustitutos (admitiéndose la reelección), sin que el Estado ni ninguna otra autoridad tenga intervención alguna sobre los nombramientos.

Tan excesiva autonomía puede degenerar por derroteros extraviados, sin tenerse en cuenta que por la índole de los imponentes de la Entidad y por el carácter benéfico que debe inspirar todos sus actos, la marcha de la misma debe estar dirigida por las fuerzas que rigen la economía y la vida pública.

Ejemplo de la orientación equivocada que en estos últimos años llevó la Caja, fué el que parte del Consejo actual propuso y autorizó el nombramiento para cargos directivos e importantes a personas marcadamente extremistas y opuestas al movimiento nacional.

Por las razones anteriormente expuestas, es preciso que el Consejo de Administración se reorganice, siendo nombrados sus componentes en la forma siguiente:

- Dos por la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País.
- Uno por el Ayuntamiento de Zaragoza.
- Uno por el Ayuntamiento de Logroño.
- Uno por la Diputación de Zaragoza.
- Uno por la Cámara de Comercio de Zaragoza.
- Uno por el Sindicato de Obreros Católicos.
- Uno por la Central Obrera Nacional-Sindicalista.
- Dos en representación de los imponentes. (En el caso actual los de mayor imposición en 31 de octubre último).
- Dos y el Presidente nombrados por el Gobierno del Estado.

DELEGAN LOS SORPRENDIDOS EN SAN SEBASTIAN Y BILBAO DURANTE EL VORRANEO

Un número considerable de zaragozanos que verqueaban en San Sebastián y que fueron, como es de suponer, sorprendidos por el Movimiento en la playa norteña, tuvieron que dirigirse con los suyos camino de Bilbao y allí han permanecido hasta que, logradas las gestiones que se han realizado para la salida de los sorprendidos en Bilbao por el movimiento o trasladados desde San Sebastián, lograron embarcar en un barco inglés que los trasladó a San Sebastián desde donde emprendieron el viaje a Zaragoza a donde han llegado hoy, con el natural contento de sus familias.

Todos ellos cuentan y no acaban de las zozobras que han pasado. Con los zaragozanos han llegado también muchas señoritas de Acción Católica de San Sebastián.

ES COPADA UNA COLUMNA ENEMIGA

En el frente de Teruel nuestras guerrillas han logrado copar a una columna enemiga que venía hostilizándonos en la carretera de Albarracín.

En el frente de Zaragoza no se ha registrado hoy novedad alguna. El tiempo sigue infernal.

(Viene de la primera plana)

En que los aviones nacionales tomaron como objetivo, el aeródromo militar, dicen aquellos que las bombas cayeron sobre la población civil, con lo cual se inculpan a sí mismos, por cuanto no alejaron a los no combatientes de las proximidades de los objetivos militares.

Sin embargo, en contra de esas insidias está el hecho cierto de que la aviación y la artillería nacional han respetado, en todo momento la zona neutra señalada por el general Franco, dirigiendo en todas sus actuaciones la puntería sobre las actuaciones de los rojos en la capital de España.

Lo que persigue esa propaganda es acusarnos de los crímenes que el marxismo ha cometido en todas las regiones de España.

La verdad, no obstante, se impone siempre y acabará por imponerse en el mundo.

EL DIA DEL PLATO UNICO

Hoy, día del Plato Único, se ha cotizado como en el anterior en todos los establecimientos, hoteles y restaurantes donde se han reunido muchas peñas para cumplir la patriótica idea, colaborando así al aumento de recaudación que ha de ir en beneficio de los privados de posibilidades.

Además en los cafés y bares se ha cobrado también un pequeño impuesto, cuyo resultado habrá de notarse.

CASORIOS Y BAUTISMOS

Ya dijimos días pasados que en Utebo se habían celebrado varios casorios y bautizos de adultos. Hoy también se han celebrado cuatro matrimonios y seis bautizos de personas adultas, todo ello obra de Acción Católica, que viene dedicándose ahora a colocar dentro de la religión cristiana a los que vivían fuera de ella.

NUEVO PERIODICO EN TERUEL Dicen de Teruel que ha hecho su aparición el periódico "Lucha", que viene a sustituir al que antes existía con el nombre de "Acción". De este modo, vuelve a tener la capital prensa diaria de que hasta ahora carecía.

Bombita ha muerto

TENERIFE.—La radio de Sevilla ha dado cuenta de haber fallecido en dicha ciudad Emilio Torres, "Bombita".

DE VARIAS EMISORAS

BAYONA.— Comunican de Bilbao que en el ataque de ayer sobre Villarreal, murió el comandante militar Juan Fernández Lecuona, que era un joven jefe nacionalista que combatió desde el principio del movimiento incluso de Guipúzcoa.

HERNANI.— Han sido descubiertos numerosos y valiosos objetos religiosos que se hallaban escondidos entre escombros de una casa propiedad de un individuo llamado Tomás Polo.

Entre los objetos hallados figuran tres copias de gran tamaño, dos cálices, alhajas y toda clase de ornamentos religiosos. Todo ello procede de robos y saqueos.

TENERIFE.— En Gibraltar ha sido condenada un súbdito inglés a seis meses de trabajos forzados por haber agredido a un nacional español que procedía de Málaga.

VARSOVIA.— Un periódico oficial da cuenta de las actividades del Komintern.

Dice que se han enviado a España por Rusia aviones, cañones, tanques, armas, tropas, oficiales, generales y técnicos.

También dice que el embajador ruso en París, visitó al jefe del Gobierno francés para que Francia enviase material y otros auxilios a los rojos españoles, pero al no conseguirlo, han ordenado a los comunistas que ataquen al gobierno por todos los medios.

PARIS.— Un nuevo comité que funciona en Francia para trabajar el apoyo a los rojos españoles proyecta una manifestación en la que tomará parte Compañys, que pronunciará un discurso.

SAN JUAN DE LUZ.— Ha llegado un destructor francés, procedente de Santander con 234 refugiados de diferentes nacionalidades.

LONDRES.— Ha llegado uno de los parlamentarios británicos que han visitado la capital de España.

Manifestó que viene espantado de la situación de Madrid.

Ha expuesto los grandes daños que la guerra ocasiona, la escasez de víveres en la capital y lo que es peor la falta casi absoluta de medicamentos.

PARIS.— Los gubernamentales de Barcelona y Madrid están en continua discusión sobre la forma de repartirse los materiales de guerra que llegan en los navíos rojos.

Los madrileños creen que deben considerarse en su totalidad por ser quienes más los necesitan, omitiéndose a ellos, con toda energía, los catalanes.

ROMA.— De Liborno comunican que tres buques españoles anclaron en aquel puerto izaron el pabellón nacionalista al mismo tiempo que las tripulaciones formadas en cubierta saludaban a la romana.

BUCAREST.— Un periódico dice que los soviets han flutado buques con pabellón griego para el transporte de material bélico a España.

BRUSELAS.— La Cruz Roja belga anuncia que mañana partirá para España cuatro ambulancias automóviles.

En Valencia se reúnen los diputados de la mayoría para aprobar como nó la confianza al gobierno rojo.—Continúan llegando huidos de Madrid.—Azaña y Prieto opinan que una vez tomada la capital de España es absurda la resistencia en Cataluña

(De la Agencia Havas transmitido por Parede)

VALENCIA.— Se ha celebrado la anunciada sesión de Cortes, en el Ayuntamiento.

Presidente Martínez Barrio y todos los diputados concurrentes son de la mayoría.

El gobierno, al entrar en el salón, fué largamente aplaudido.

Los ministros de la C. N. T. se hallan ausentes.

Detrás del gobierno se sientan los diputados socialistas y tras estos los comunistas.

El presidente da lectura a un proyecto de ley.

Largo Caballero pronunció un discurso en que, después de explicar la reunión de las Cortes, hizo resaltar la importancia internacional del reconocimiento del gobierno de Burgos por Alemania e Italia.

Fiel este gobierno — dijo — a nuestros pactos y compromisos internacionales, nos dirigimos a la Sociedad de Naciones solicitando la urgente convocatoria del Consejo de dicha entidad.

Los delegados del gobierno irán a Ginebra, como lo hicieron en septiembre.

Ningún país vio tan cerca como nosotros la tragedia europea, porque esta está ya desencadenada y tiene por teatro a España.

Habría aún — agrega — quien ignora en el extranjero la agresión de que han sido objeto algunos barcos en el puerto de Barcelona?

Estamos viendo la hora trágica de una guerra mundial.

Es por esto por lo que vamos a Ginebra para, una vez más, tratar de evitarlo y, en todo caso, acudir nuestra responsabilidad.

Frete a los auxilios que algunas potencias prestan a nuestros enemigos, tenemos nosotros otros apoyos amigos.

Respecto a la colaboración de las tropas marroquíes, dice, que es bien sabido que esas tropas han sido reclutadas fuera de nuestro protectorado, y lo que es aún más doloroso, en la zona francesa.

El orador se refiere a la situación interior y dice que el primer hecho merecedor de ese aplauso es la defensa heroica que se está haciendo en Madrid, después de tres semanas de asedio, mostrando sus defensores un espíritu sin igual.

Justifica el abandono de la capital por el gobierno y dice que lo hizo para dar más amplia libertad a la defensa, y por la necesidad de atender por igual a todo el territorio de su mando.

Cada hora que pasa — añade — confirma ese acierto, y si de algo tenemos que acusarnos es de no haberlo hecho antes.

Hace después largas consideraciones sobre la entrada de la C. N. T. en el gobierno.

Elogia a los combatientes y hace una invocación a la victoria final.

El orador es fuertemente aplaudido. Seguidamente hablan los representantes de los partidos.

Pascual Leone felicita al gobierno por la colaboración que ha dado a la C. N. T.

Ruiz Funes se explica en iguales términos.

Pedro Corominas, de la Izquierda, afirma su sentido revolucionario. Cataluña — dice — ya no está en régimen de Estatuto. Está en las trincheras de Aragón defendiendo el resto de España republicana. Jamás hemos sido tan hermanos como ahora de los españoles que luchan por su libertad.

Luego añade: Señor presidente, las lágrimas que hace poco vimos en sus ojos cayeron en nuestros corazones. (Estas palabras arrancan una gran ovación).

Enrique de Francisco dedica un recuerdo a los muertos y dice que la sangre derramada hace más irrompibles los lazos que les unen con Rusia.

Pestaña ofrece su apoyo inquebrantable al gobierno.

Alvaro de Albornoz propone enviar telegramas de reconocimiento a Herriot, Cámara de los Comunes y Gobierno soviético y mejicano.

Sin discusión, se aprueba la proposición de confianza.

El presidente levanta la sesión, diciendo: Está bien que en el extranjero se sepa que el Gobierno cuenta con el apoyo de todos. Toda la Cámara está al lado del Gobierno.

La sesión se levanta entre vivas a la República.

No se ha señalado fecha para la próxima.

VALENCIA.— Se ha efectuado el sorteo de la Lotería, correspondiendo el primer premio a Carriaga, el segundo a Barcelona y el tercero a Madrid.

TENERIFE.— Continúan llegando a Valencia huidos de Madrid, que se alojan en casas particulares por orden del Gobierno.

Los rotulos de las calles se han cambiado, dedicándose muchas de ellas a personas de la revolución rusa.

Por Valencia no se oyen más que vivas a Rusia.

VALENCIA.— Recientemente celebraron una reunión Azaña, Largo Caballero y Compañys.

Este último dijo que resuelto lo d

La cuestión española en el ámbito internacional

LONDRES.— De la Cámara de los Comunes ha comenzado la discusión del proyecto prohibiendo el transporte en barcos ingleses de material bélico a España.

El ministro de Comercio dijo que importa recalcar que los navios británicos que abastecían a ambas partes están en contradicción con la política de Inglaterra. Indicó que la medida no es única de Inglaterra, pues Noruega ya la aplica y Francia la considera acertada.

Un diputado laborista se lamentó de que no se hubiese consultado a los dominios, cuyos barcos no se beneficiarán de la protección de los buques de guerra ingleses. Dijo que la medida es unilateral y beneficia al Gobierno del general Franco, con perjuicio del de Madrid y pidió que se obligara a Cataluña a los horrores de la guerra.

Se aseguran que Prieto participa de esta opinión.

Parece que en otra reunión, a la que asistió también Martí Enteve, este se opuso igualmente a que se obligara a Cataluña a los horrores de la guerra.

TENERIFE.— Según informes de Valencia, los ministros están en pugna con los anarco-sindicalistas. Estos ven con malos ojos los contingentes de guardias y policías de los que se hacen acompañar los ministros.

En Tarancón los anarquistas ya detuvieron a muchos y los hicieron volver a Madrid, entre ellos a Pedro Rico, que al regreso se alojó, por lo que pudiera pasar, en la Embajada mejicana.

El general Pozas tuvo que levantar el cuartel rojo y quitarlo de aquellos contornos para evitar choques.

Los sindicalistas están minando los puestos comunistas, pues en la última crisis se llevaron tres de cinco puestos que tenían aquellos, a pesar de que su ideología les prohíbe formar un ningún gobierno.

La semana pasada recibieron recado los directores de Bancos, tanto nacionales como extranjeros, que trasladasen todos sus fondos y depósitos a las sucursales de Valencia y que los que en la ciudad levantina no tuvieron sucursal, a la del Banco de España. Los directores extranjeros se negaron en principio, pero fueron obligados.

GINEBRA.— La Sociedad de las Naciones se reunirá a las cinco de la

tarde del día diez, a solicitud del gobierno rojo de Valencia.

TENERIFE.— Italia ha recibido la invitación de la Sociedad de Naciones para que asista a la próxima reunión en que se discutirá la solicitud de Valencia.

Personas autorizadas han declarado que Italia acudirá si recibe seguridad de que el Negus no volverá a la Asamblea.

Parece que Inglaterra e Italia harán grandes esfuerzos para que no se tome en consideración la solicitud del gobierno rojo de Valencia.

ROMA.— La actitud de Italia, ante la petición del gobierno rojo de Valencia, continúa manteniéndose en extrema reserva. Se considera la situación como delicada.

Se recuerda que cuando el conflicto italo-abisinio el Duce manifestó que haría toda clase de esfuerzos para que el conflicto no se extendiera a Europa. Ahora también Italia hará todo lo posible para que el conflicto español no se convierta en una guerra internacional, que sería de funestas consecuencias para Europa.

PARIS.— En una carta que el ex ministro Roglin ha dirigido al presidente del Congreso le pide que, haciendo uso de la ley de 10 de agosto de 1934, prohíba, bajo pena de pérdida de la nacionalidad francesa, la salida de voluntarios para España. Pide que esta pena se aplique a los que en lo futuro se alisten y a los alistados que en un plazo que se determina no renuncian.

TENERIFE.— La reunión de la Sociedad de Naciones se cree que se celebrará a puerta cerrada, para evitar que Litvinof convierta la sala en una tafoforma de propaganda soviética.

TENERIFE.— En los círculos oficiales franceses e ingleses no niegan en la reunión de la Sociedad de Naciones convocada para el 10 de diciembre de diferida a la del Consejo ordinario el 15 de enero.

OTRAS NOTAS DEL EXTRANJERO

ROMA.— De Addis-Abeba llegó ayer la ocupación de los poblados de Allata y Hondo en el camino de los lagos ecuatoriales, a donde ya deben haber llegado las tropas italianas. La ocupación de Allata tenía grandes dificultades, porque las tropas tuvieron que atravesar trayectos de selva virgen en terrenos completamente desconocidos.

Las ocupaciones se hicieron sin disparar un tiro.

VIENA.— Después de asistir a una función de gala, el almirante Horty, su esposa y acompañamiento, saltó para su país. Fué despedido por el presidente de la República, el Canciller y miembros del Gabinete.

TOKIO.— La United Press dice saber de buen origen que mañana se hará público en Roma y Tokio el reconocimiento del Manchukuo por Italia y del Imperio italiano-etíope por el Japón, con lo cual se facilitarán las relaciones comerciales, especialmente con el Africa italiana.

BERLIN.— La prensa publica una carta de los descendientes de Nobel, desaprobando el acuerdo concediendo el premio Nobel de la paz a un condenado por alta traición, por no coincidir con los deseos del fundador del premio que quería se concediese a quien hubiese méritos por la paz del mundo.

Hacen notar que ninguno de los familiares de Nobel pertenece al Comité que concede dicho premio.

BRUSELAS.— En el proyecto de reorganización del Ejército que se discute en la Cámara, se dispone que el servicio militar sea de diez y ocho meses para la infantería y de doce para las restantes Armas.

BERLIN.— El Gobierno alemán ha acordado promulgar una ley contra el sabotaje económico. Esa ley estarán incursos los que transfieren sus capitales o parte de ellos al extranjero, y prevé unas penas de confiscación de bienes a muerte.

BERLIN.— Un diputado agrario francés ha denunciado a otro comunista de calumnias públicas e injurias al asesinato.

Se espera la condena del comunista, pues en la cárcel hay un líder francés por una acusación parecida.

TENERIFE.— Dicen de Moscú que en el día de ayer surgieron nuevos incidentes en la frontera con Japón, en los que resultaron varios muertos y heridos, desconociéndose detalles.

El día 26 se registró el último de estos choques, en el que, según Moscú, los soldados fronterizos tirotearon a los aduaneros soviéticos, durante todo el día. Por la noche — sigue refiriendo, Moscú — un batallón japonés cruzó la frontera, intentando dos kilómetros y medio, sorprendiendo y tiroteando los destacamentos rusos, a los que causó bajas. Esa incursión terminó en el envío de refuerzos de soldados rusos que obligaron a retroceder a los japoneses.

La Comisión de Exterior ha vuelto a encargar al embajador en Tokio que proteste ante el Gobierno japonés.

LONDRES.— El Palacio de Crísti ha sido pasto de las llamas.

Estaba valorado en millón y medio de libras esterlinas.

Los bomberos estuvieron trabajando denodadamente durante cuatro horas, pero tuvieron que perder toda esperanza de cortar el fuego, cuyas causas se ignoran, a media noche.

LISBOA.— Se asegura que se va a decretar en Inglaterra el servicio militar obligatorio.

PARIS.— Después de largas conversaciones entre los representantes franceses y de los Estados Unidos, parece que se ha llegado a un acuerdo relativo a una rebaja en las deudas de Guerra y amortización, en los próximos veintidós años, de la deuda total.

Esta noticia no está confirmada oficialmente.

PARIS.— Sigue inquietando la cuestión de las huelgas en el Norte de Francia.

Cuando se creía resuelto el conflicto de los mineros y que estos desearían su actitud, hoy no han accedido al trabajo.

En Lille y en su Bolsa de Trabajo se han cursado órdenes para que el trabajo ninguno de los obreros que estén en huelga. Para ello se han organizado columnas de huelguistas a recorrer las minas a fin de impedir que el paro sea absoluto.

TENERIFE.— Por informes de Francia parece que se nota gran actividad de los agentes comunistas en todo el país.

Circulan insistentemente rumores de crisis, dada la postura adoptada por los comunistas en su campaña contra Blum, Deladier y Delbós.

La anunciada huelga general parece haber sido aplazada.

El movimiento debía haberse producido ayer, con la huelga de la industria metalúrgica.

Blum anunció que hoy eran más firmistas sus impresiones.

AMSTERDAM.— La Prensa de esta ciudad de la detención en Rusia de un general holandés cuando volaba de su país después de pasar las vacaciones.

El Gobierno ha ordenado su liberación una información.

TENERIFE.— El reconocimiento del Imperio Italiano en los últimos días por parte de Chile y Japón hace creer que pronto seguirán este ejemplo a todas las naciones.

Se hace resaltar que Debós dijo, hace unos días que no sería Francia la última en reconocerlo.

TENERIFE.— La Prensa finlandesa hace hoy público su disgusto por las amenazas de Rusia y se queja de la política de la U. R. S. S., que produce consecuencias muy desfavorables.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
**Dr. Enciso Briñas**  
 Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau  
**C. G. Baquero**  
 Oculista Exalumno del Hospital de Valdelella  
 Once de Junio, 13, entre TEL. 1463

**"LA RIOJA"**  
 se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

**Anuncios y suscripciones para LA RIOJA**  
 pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblitos

Buenas de esta l...  
 de la lect...  
 partes of...  
 las como...  
 gias que...  
 y tambié...  
 lanzadas...  
 ferentes...  
 los dipu...  
 El parte...  
 pecto lo...  
 gualista...  
 esta que...  
 gaudir d...  
 su Gob...  
 lars lo...  
 harlo t...  
 mentos...  
 tralla al...  
 lugar, i...  
 mentos d...  
 municion...  
 cia, y nu...  
 industria...  
 bajo co...  
 luego uti...  
 rio, no ti...  
 los que...  
 Gobierno...  
 Constante...  
 a los pue...  
 dos por l...  
 aviones,...  
 nes, etc.,...  
 eden así...  
 una proce...  
 lo por el...  
 he dicho...  
 Hero no...  
 cuanto d...  
 Una ra...  
 la sensibi...  
 de esta...  
 de los d...  
 tal españ...  
 en caso...  
 ra que l...  
 mientos...  
 Nosotros...  
 plaza fue...  
 de cañon...  
 es decir...  
 guerra. E...  
 deado C6...  
 tiene sus...  
 población...  
 nunca cor...  
 deado la...  
 cho en G...  
 dia, a pes...  
 Nometros...  
 her las l...  
 yeron a...  
 aviación...  
 bat bomb...  
 tiones y...  
 días Aise...  
 temos la...  
 soviética...  
 desde cu...  
 por tanto...  
 cosas bien...  
 a parar...  
 men. Así...  
 otros de...  
 rigen la...  
 Canillero...  
 allí, pres...  
 que enp...  
 cuando in...  
 de aviaci...  
 las dos...  
 puesto la...  
 100 metro...  
 Esos di...  
 año a Es...  
 tion y al...  
 talismo...  
 España, s...  
 por los h...  
 los result...  
 Villanueva...  
 asostros...  
 heridos, d...  
 siva, que...  
 venios in...  
 están tade...  
 las esoe...  
 juzgan d...  
 un pica...  
 tá instat...  
 el Cabez...  
 los años...  
 zar una...  
 o maste...  
 tes hom...  
 fones, ha...  
 mas de...  
 que no...  
 de serlo...  
 ir a ning...  
 un desca...  
 una defen...  
 no creo...  
 marxista...  
 anetralla...  
 Sin duda...  
 venganza...  
 jeres y...  
 para ven...  
 ceran nu...  
 tralla des...  
 jeres y...  
 un man...  
 rajes. (S...  
 hombre...  
 mor, voso...  
 dad ni...  
 ciencia, p...  
 a los que...  
 res redent...  
 160 guard...  
 capitán...  
 están ser...  
 a un ejer...  
 política...  
 un desec...  
 Lo que...  
 mismos...  
 por el bon...  
 el mismo...  
 población...  
 mandó fac...  
 te cañon...  
 En qué...  
 barcaros...  
 y ca cam...  
 herencia...  
 tensas q...

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. La charla de esta noche va a estar casi reducida a la lectura de unas cartas y de los partes oficiales. Esas cartas voy a leerlas como comentario a una de las noticias que publica el parte oficial de hoy, y también como contestación a otras lanzadas por las radios marxistas referentes a la actuación en España de los diputados del Parlamento inglés.

El parte oficial rojo dice a este respecto lo siguiente: "Los diputados socialistas ingleses que se encuentran en esta capital, han podido ver a donde conduce la neutralidad mantenida por el Gobierno; a que se cuenten por millares los muertos causados por la barbarie fascista y por decenas los monumentos y museos destruidos por la metralla alemana e italiana". En primer lugar, nosotros compramos los elementos para la fabricación de nuestras municiones sin preguntar su procedencia, y nuestras fábricas militares y las industrias militarizadas hacen el trabajo confeccionando las bombas que luego utilizamos. Ellos, por el contrario, no tienen más elementos que aquellos que les facilitan de una parte el Gobierno francés y Méjico o Rusia.

Constantemente están llegando barcos a los puertos del Mediterráneo, ocupados por la canalla marxista, que traen aviones, carros de combate, municiones, etc., etc. Y esos señores que proceden así tienen la villanía de decir una procedencia que desconocen, tan sólo por el deseo de insultarnos, pero ya he dicho muchas veces que un caballero no puede sentirse ofendido por cuanto diga la gente sin dignidad.

Una radio de Cartagena decía que la sensibilidad europea se ha emborronado y nadie protesta de los bombardeos de que se hace objeto a la capital española, y el general comentó: Es un caso que tiene mucha gracia. Ahora que les alcanzan los bombardeos nosotros, ponen el grito en el cielo. Nosotros estamos bombardeando una plaza fuerte llena de trincheras, llena de cañones y de ametralladoras, etc., etc. de toda clase de elementos de guerra. Ellos, en cambio, han bombardeado Córdoba, una ciudad abierta que tiene sus defensas bien alejadas de la población, defensas que no han podido nunca combatir, y por eso han bombardeado la capital. Eso mismo han hecho en Granada, y eso mismo en Cádiz, a pesar de estar a más de 200 kilómetros de donde ellos pudieran tener las líneas de ataque. Billos destruyeron a cañonazos y con bombas de aviación el Alcázar de Toledo, como han bombardeado tantas otras poblaciones y como bombardearon hace tres días Algeciras, aunque nosotros no tenemos la culpa de que ellos sean tan cobardes y tan malos que lo hagan desde cuatro mil metros de altura, y por tanto, aunque tratan de hacer las cosas bien, tengan que ir sus bombas a parar a otro sitio del que se proponen. Así que lo que culpa tenemos nosotros de que en algunos casos sólo consigamos la muerte de algún hermano de Canallero o de Prieto, como ocurrió allí, pues sólo murieron unos burros? ¿Que culpa tenemos nosotros de que habiendo intentado bombardear un campo de aviación nuestro, cerca de Madrid, las dos veces que lo han hecho hayan puesto la bomba más cercana a más de 300 metros del primer avión?

Esos diputados ingleses que han venido a España para informar a su nación y al mundo entero acerca del salvajismo de las fuerzas que combaten en España, si aceptan la invitación que yo les hice ayer, podrán contemplar los resultados del combate de ayer en Villanueva de la Concepción, donde nosotros tuvimos dos muertos y doce heridos, de ellos cuatro de bala explosiva, que están prohibidas por los convenios internacionales. Esas heridas están todavía sangrando y pueden verlas esos diputados ingleses para que juzguen del salvajismo de esa canalla marxista. Podrán ver también cómo en un pueblecito de Sierra Morena, donde está instalado la ermita de la Virgen de la Cabeza, ante la cual asistían todos los años militares de romeros para rezar una oración ante la Madre, ese santuario está siendo objeto de constantes bombardeos por aviones y por cañones, hasta el punto de haber lanzado más de tres mil bombas, a pesar de que no es un objetivo militar ni puede serlo, porque no es camino para ir a ninguna parte. ¡En esa ermita hay mil ancianos, mujeres y niños con una defensa de 150 guardias civiles, y no creo que esa canalla de gobierno marxista sea más fuerte ni más débil ametrallando a esas mujeres y niños. Sin duda en esa ermita se desea una venganza. Se desea vengar en qué mujeres y en esos niños, ultrajados, para vengarse de nuestras fuerzas, a las que no han podido vencer ni vencerán nunca, y esa canalla, que ametralla despiadadamente a esas 1.200 mujeres y niños, presume todavía de humanismo y nos culpa a nosotros de salvajes. ¡Salvajes! Así llamáis a los hombres de bien, a los hombres de honor, vosotros, que no conocéis la dignidad ni el honor y que no tenéis conciencia. Pero vosotros que juzgáis así a los que luchamos por nuestros ideales, los redentores, os encontráis con esos 150 guardias civiles al mando de un capitán benemérito, que son los que están sosteniendo esa dignidad frente a un ejército como el marxista dotado de cañones y aviones manejados por un deseo de venganza.

Lo que más gracia tiene es que los mismos que ponen el grito en el cielo por el bombardeo de Madrid, dicen en el mismo parte oficial lo siguiente: "La población de Grado, donde reside el cañoneso, está siendo fuertemente ametrallada por nuestras fuerzas". ¿A qué quedamos? Si nosotros bombardeamos Madrid es una salvajada, y en cambio, no lo es que ellos bombardeen Grado, que no tiene más defensas que los pechos de los hombres

que allí luchan. De modo que el bombardeo de Madrid es salvajada y el de Grado no. ¡Qué espíritu tan ecuménico de esos canallas! En la guerra se bombardean plazas fuertes y no iglesias y poblaciones abiertas no cercadas. Yo quiero creer en la buena fe de esos parlamentarios ingleses y, para que puedan hacer una verdadera información, espero que acepten la invitación que yo les hice ayer. Conste que dicen que no vienen de una manera oficial, pero que su visita es oficiosa por su calidad de diputados. Pues yo afirmo que si informan a su país viendo sólo y escuchando lo que le diga un bando, si no van a presenciar más casos que los que les señalen los marxistas sin ver el otro campo, demostrarán que son unos indignos y que no representan al pueblo inglés que no se dejará engañar.

Esa invitación que yo les hice ayer está repetida precisamente por una dama inglesa residente en España, dama dedicada a estudios prehistóricos, dama culta y científica que me ha enviado la siguiente carta. La voy a leer en la misma forma en que está escrita, es decir, que aunque esa dama habla y escribe el castellano, no lo hace con la corrección que ella misma desea. Dice así:

"Excelentísimo señor general Queipo de Llano. Muy señor mío: leo en su charla de anoche, publicada en la prensa de hoy que, efectivamente, aquella comisión comunista inglesa, seguramente pagada por Rusia, se encuentra en Madrid y viene a Sevilla. (Yo, dice el general, no he dicho que viene a Sevilla, solamente la he invitado con deseo de que lo haga). No creo que viniera contra los deseos del mismo gobierno inglés, según recortes que incluyo de la prensa inglesa. (Es decir que los periódicos de Londres protestan contra la venida de esa comisión). Pero siendo así le parece a V. E. que sería conveniente, cuando se presenten en Sevilla, mandarles a visitar Niebla para escuchar primero las expresivas palabras de una inglesa sobre las observaciones hechas en su propio hogar durante los días en que este pueblo estuvo sometido a la horda roja, para ver los crímenes cometidos y para que se enteren de una vez cómo sus protegidos del gobierno de Madrid han dejado nuestra parroquia de Santa María de Granada, la más antigua de la región (unos minutos de ruido infernal nos impide escuchar con claridad todo el texto de la carta, pero en ella se me oye hablando la dama inglesa de la iglesia, que dice que fue catedral desde el siglo tercero del Señor, hasta... y de sus descubrimientos hechos en la misma que demuestran la antigüedad y el valor artístico de la citada iglesia). De veras, dice, parece que Niebla merece la visita de esos señores que deben hacerla acompañados de un buen intérprete, porque, desgraciadamente, ella que se encontraba muy delicada de salud este verano, ahora no puede levantarse de la cama para acompañarles y no sólo mostrarles la iglesia sino las obras por ella restauradas, un castillo ametrallado por los rojos, etc.... Todo esto y mucho más les enseñaría a esos representantes del gobierno ruso, pues no crea V. E. que sean del gobierno inglés.

Luego cita en la carta su deseo de llevar a esa visita a la joven viuda del alcalde cristiano socialista de dicho pueblo, muerto tan sólo por no consentir que fuera hundido un puente. Nada se ha dicho en la prensa de este hombre dignísimo y nada seguramente saben esos delegados ingleses del cristiano socialismo que tan admirablemente lo ha expresado de la dignidad de mi patria adoptiva. La carta la firma Elena (los apellidos no nudimos entenderlos).

No está mal, dice el general, esta prueba para esos enviados ingleses. Que vengan si es que, efectivamente, desean hacer una buena información y les mostraremos esa y otras muchas, pero muchas.

A continuación dió lectura a otra carta, fechada en San Sebastián el día 25 y dirigida al general Queipo de Llano, de la que recordamos algunos párrafos: "Mi huésped general y distinguido amigo. Le llamo así porque todos los españoles—los otros no lo son—nos honramos en agradecer en todo su valor sus agradables charlas que eran para nosotros la protesta única que teníamos, ya puedo decir, gracias a Dios, el convento contra las mentiras de los marxistas que nosotros no sabremos cómo pagarlas.

Acho, por decirlo así, de escapar, primero del infierno santanderino, donde todo es comunismo, crimen y agonía, donde se ha asesinado también a tantos sacerdotes, religiosos y seculares, donde se encierra a la mujer tan sólo por ser católica, donde se saquea, donde se vive muriendo y donde muchos amigos del Ejército esperan la liberación.

Después he podido salir de Bilbao, de esa población donde ondean justas las banderas de los asesinos separatistas y rojos, donde Aguirre... se está pagando un magnífico alojamiento en el Carlton y donde se cometen asaltos y crímenes constantes. También en Bilbao se espera la llegada de las tropas.

¿Resistirá Bilbao? Es un enemigo. Muchos creemos que no. Se combatió fuera de la población, pero esta se rendirá a pesar de los tanques rusos y elementos con que cuenta.

Me parece un sueño estar fuera. El caso es que el jueves pasado pude embarcar en un barco inglés, en un destrozado cuyo capitán y tripulación se portó con nosotros en forma que me

# Interviú con el Teniente Coronel Tella

En estos momentos en que nuestra anterior vida, de lucha y avance, ha sufrido un cambio de sistema, en el cual las horas se suceden con monotonía deprimente, cogiendo nuestros medios de improvisación, hemos creído interesante llevar a conocimiento de nuestros lectores la opinión, el juicio valioso de este prestigioso militar y consecuente español.

Como español, el señor Tella, estuvo por disposición del enteco Casares Quiroga desterrado en la época de fríos intensos en Ruesca (Zaragoza), por un período de cuatro meses, y por justa compensación estuvo aproximadamente el mismo tiempo en Villa Cisneros, donde, por cierto, padeció un agudo ataque de apendicitis, más su encierro en las cárceles de Coruña, Madrid, Guadalajara y Las Palmas.

Como militar, pertenece al Arma de Infantería; ascendió por méritos de guerra a los empleos de teniente y comandante; fué herido cinco veces en campaña; Ocupación del Gurugú, el 10 de octubre de 1921 combate de Dar-Quehdani, en enero 1922; combate de Tifarutin, en agosto 1923; Loma Verde, en agosto 1924; Timisal y Zoco el Arbaa, en noviembre de 1924.

Ultimamente fué herido leve por casco de granada enemiga el 13 del mes actual.

Está en posesión de: Cruz Laureada de San Fernando, la más alta recompensa militar; Medalla Militar, la más estimada por la profesión castrense; Cruz de María Cristina; siete cruces rojas del Mérito Militar, dos de ellas pensionadas; dos Blancas de la misma Orden, como autor de diversas obras de carácter profesional; Placa de segunda clase de la misma Orden; tres medallas de Sufrimientos por la Patria; Cruz de San Hermenegildo, etc., etc.

Se halla también en posesión de varias condecoraciones extranjeras.

Abordamos al teniente coronel Tella, y le inquirimos si accedería a contestar a unas preguntas, cuya respuesta nos interesa su publicación en nuestro diario LA RÓJIA. Nos mira con cierta sorpresa, hija de su modestia. Insistimos, y accede con su cordial amabilidad.

—¿Cómo ve usted el problema de reconstrucción nacional en su relación con el Ejército de aire, mar y tierra?

—Muy claro y muy sencillo. El Ejército, que echó sobre sus hombros la magna tarea de salvar a España y que tuvo la satisfacción inmensa de haber resurgido la conciencia nacional que alienta supuso atargada, ante la expansión impune de la audacia y los excesos comunistas, sabrá cumplir hasta el final con su deber y, al lado de su caudillo, sacrificarse cuanto sea preciso para, una vez el triunfo y la paz logrados, sentar la base firme que ha de ser el punto de partida para la obra futura a realizar, obra que no puede ser ya de una institución ni de una personalidad, sino que tiene que ser y debe de ser de todos los españoles, unidos en un ideal común, en un sentimiento común, para lograr hacer de nuestra Patria una nación fuerte, libre y digna, de la que nos sintamos orgullosos y a la que hagamos honor con nuestros actos y con nuestros pensamientos.

Yo recuerdo en estos momentos una frase de Vázquez Mella, cuando decía que el Alcázar nuevo de la nueva España habría que edificarlo sobre el régimen descentralizador, sobre el régimen representativo, en el cual, amplia y libremente, pudieran vivir todas las regiones españolas.

Ha llegado este instante que el inolvidable e ilustre tribuno presenta y ahorrará oero para llevar a cabo esa obra ingente, habrá también, como él afirmaba, que vivir por algún tiempo en la tienda de campaña de la dictadura, esa palabra que asusta a muchos y a cuyo solo enunciado salen invocando siempre la libertad, como si la libertad fuera otra cosa que un medio y no supiéramos ya de sobre que los medios no resuelven nunca los problemas.

Sólo con una mano enérgica, con un poder fuerte que obligue a todos a cumplir con su deber, puede lograrse la reconstrucción de España, reconstrucción para la que hay que empezar por educar al pueblo, envenenado por las propagandas disolventes anti-españolas y antisociales de estos últimos años, que no eran otra cosa que palabrería sofisticada, pero sí

de corrosivos efectos sobre la conciencia individual y para la salud de la Patria y la estabilidad y la fuerza del Estado.

May que hacer luego, en lo social, de capital y trabajo, la unidad perfecta que deben ser contra el capitalismo judaico y rapaz y contra el marxismo fratricida. En lo político, a crear, como antes he dicho, un Estado fuerte y digno que a todos ampare, que si pedirá mucho a todos también dará mucho, porque el orden y la firmeza de las instituciones permitirán al Estado ser más previsor, más largo en sus beneficios, más equitativo, más respetuoso que pudiera serlo un Estado en ruinas y en el cual no existía el principio de autoridad. Y en lo espiritual, a despertar la fe en España, en la raza, en el culto al pasado y en el amor grande y digno del futuro, sin debilidades ni renunciadas.

Para la feliz resolución de este problema, el general Franco cuenta y contará siempre con el concurso leal y desinteresado del Ejército, identificado cada día más con su Caudillo y alerta para impedir que los adversarios recojan el premio de la victoria o los traidores malogren tanto heroísmo y tanto sacrificio como ahora está realizando el pueblo español.

Luego, serenos y satisfechos de haber hecho un culto del ideal y del deber, a trabajar en nuestra profesión y a hacer un Ejército digno de la grandeza y de la fortaleza de la nueva España y que sea siempre garantía del orden, de la paz y de la integridad del país.

—¿Cuál fué el motivo que le indujo a estudiar la carrera de Derecho?

—Mi cariño y mi admiración por la justicia, a la par que mi deseo de ampliar la base de cultura adquirida en el inolvidable Alcázar de Toledo, lo que podría permitirme también estar en condiciones de aspirar a determinados puestos dentro de la profesión castrense y para los cuales se necesitan conocimientos especiales en Derecho.

—¿Durante los cinco años de República, cuál ha sido su mayor satisfacción?

—El día de mayor satisfacción, el en que pude ver al Ejército y al pueblo unidos en un mismo ideal para salvar a España.

—¿Y cuál su mayor contrariedad?

—El 14 de abril de 1931, porque me daba perfecta cuenta de que España no estaba preparada para un cambio de régimen y preveía la hecatombe a que nos han llevado los rencores, las ambiciones y el sectarismo de los dirigentes de la anti-España vendidos al odio extranjero.

Carabanchel, 25-11-1936.  
ENRIQUE DE BAHAMONDE COLOMA

## PORTICO

### Cuando Madrid sea de España

Todas las campanas de las torres románticas se volverán locas como en nueva salvación al castellano de retorno triunfante. Y la ronca y aguda sonería de nuestras catedrales llenará los aires con trémolos de victoria. Entonces las emociones presentidas encontrarán el marco de gritos y charangas de lágrimas y desasosiegos.

Nunca será tarde: he aquí que hemos tenido el tiempo de ir mirando entre algodonos de parciales conquistas el sobreeso de la buena nueva... Que llegará con aires conmovidos y dardos de romance, de milagro y de gesta.

Los viejos amadores del Madrid castizo prepararán, mística y temblorosamente, el viaje a la ciudad querida que siempre se les brindó dorada y fácil como una certanesa. Esta vez acudirán con el temor, la curiosidad, y el inconsciente alboroto de encontrarla ajada, rencoesa y maltrucha. Irán con miedo: como el visitante de los viejos castillos con fantasmas crueles que se entretuvieron en crímenes monstruosos. Uno al otro señalará el incendio de la metralla: el cáncer del incendio...

¡Qué alta torre vencida por el afán de sus amadores! Todos los caminos se empinaban hasta su corazón, porque era paz y regazo de todos los caminos. Estaba construida España espiritualmente con todas sus laderas derramándose hacia lo que era paz y seguridad de ella. ¡Y qué falta de cruces aquella de tu ausencia y de tu desvío!

Madrid será de España en una tarde pálida y sucia de diciembre y no le podremos saludar con el Ave del Poeta: "El día que me quieras, será de primavera; la noche que me quieras, será de plenilunio." ¡Dios mío, qué largo mes de los fríos y cuántas sombras qué encontrar en las anexas casas saqueadas!

Sin embargo, la vida exigirá agriamente el cumplimiento de sus fieros de prisa y de egoísmo, y bajo un perfil castrense y cuadrado, retornará el febril rehacer, la burocracia y el caletico... Y el alargarse de los autos por las calles bañadas de ruadales reflejos y versosos de las luces indicadoras del tráfico.

Y cuantas historias que contar. To los tendremos de amigo a quien preguntarle. Y en el rincón de un café amigable comenzará el relato: "El 18 de julio estaba yo en la calle Alcalá..."

El tiempo de Prensa y Propaganda de F. E. de Logroño.

## Información facilitada desde Pamplona

### DONATIVOS

PAMPLONA.—De distintos pueblos de la provincia se han recibido hoy importantes donativos en especie y en metálico con destino a los soldados de los frentes.

### LA FIESTA DE SANTA BARBARA

La asociación de señoras de Santa Barbara, patrona de los artilleros, ha acordado que el día de esta festividad se celebre una misa solemne y otra misa por los muertos en campaña en servicio de Dios y de la Patria.

### LAS SANCIONES IMPUESTAS A LOS MAPSTROS

Reunida la Junta Superior de Educación de Navarra ha adoptado el acuerdo de conceder un plaza a los maestros al objeto de que presenten sus pliegos de descargos contra las sanciones impuestas por dicha Junta.

### EL AGUINALDO DEL SOLDADO

La fábrica de conservas Muérza ha recibido el encargo de preparar los botes de comestibles que han de ser enviados a los soldados combatientes en los frentes como aguinaldo del soldado.

### LA PATRONA DE LA INFANTERIA

Los regimientos de Infantería de esta granación están preparando los programas de los actos que han de celebrar con motivo de la próxima festividad de la Inmaculada, patrona del Arma.

## Nota de la Alcaldía

Por el alcalde accidental señor Amelia no sé qué fue acordada la siguiente nota:

Criterio del excelentísimo Ayuntamiento ha sido prohibir la venta ambulante, principalmente de substancias alimenticias, pues, aparte del mal efecto que ello produce, se dificulta la acción de una inspección sanitaria intensa y eficaz, en un orden tan interesante de cosas.

Ahora, bien: en el día de ayer, se recibieron consignados a esta ciudad, tres vagones de plátanos, fruto cuyo consumo debe procurarse sea rápido, pues en caso contrario se echa a perder, y así por excepción y porque será adquirido bastante barato por el vecindario, se autoriza su venta ambulante, durante un plazo de seis días.

## HOY

### Teatro Moderno

¡GRAN ACONTECIMIENTO POLICIAO!

La sensacional y maravillosa superproducción Fox

### "Sherlock Holmes"

Por CLIVE BEOOCK y la bellísima estrella MIRIAN JORDAN

Las aventuras del famoso detective que creó Conan Doyle, re- produciendo uno de los interesantes y novelescos episodios del detective deductor, científico y sereno que revelan el talento, astucia y sangre fría, de tan singular personaje.

Una famosa y excepcional película de un plan diabólico.

NO HAY USTED DE VERIA

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL

El jefe provincial ha dirigido a los jefes locales la siguiente circular: "Estimado camarada: A fin de que te sirvas tomar muy buena nota, a continuación te transcribo circular que con fecha 29 del pasado noviembre recibo de la Junta de Mando Provisional, de Salamanca. Dice así: "La Junta de Mando Provisional, en la reunión celebrada ayer adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

UNIFORME DE PRIMERA LINEA

Se consideran como reglamentarias las siguientes prendas: "CAMISA.—Será de color azul mahón, de la llamada legionaria, con dos bolsillos de fuelle, cuello abierto, hombreras y puños vueltos. En formaciones se llevará el cuello abierto y las mangas remangadas por encima del codo.

PANTALON.— Será negro, largo y sin vueltas para los militantes y grises para los jefes de Falange en adelante.

CALZADO.— Los militantes llevarán botas negras y solo los jefes de Falange en adelante podrán usar botas altas de montar o leguas.

CORREAJE.— Será negro mate, militar con bandolera; el cinturón llevará hebilla rectangular con el emblema de la Falange.

GORRO.— Será negro, tipo legionario, con borla roja y negra, con una sola cinta roja para los militantes. Negro con borla y cinta en plata para Jefe de Bandera, sub-jefe de Bandera, Jefe Tercio y Provincia; de Milicias. De estambre para el Jefe Local. Negro con borla y cinta de oro para Sub-jefe y Jefe Nacional de la primera línea.

Todos los gorros en general llevarán el emblema en rojo por encima de la cinta y debajo el distintivo de mando.

PRENDA DE INVIERNO.— Hasta los jefes de Falange será tablado azul oscuro, tipo militar con bolsillos oblicuos.

CORDONES.— Cordones de 4 mm. de grueso rojo y negro, con borlas roja y negra, con dos pasadores. El jefe Local. El jefe Comarca. El mismo con 7 mm. de grueso con dos pasadores. El jefe Provincial. cordones

dobles de 7 mm. con borla de plata con dos pasadores. Jefes Territoriales y Miembros del Consejo, cual que el anterior con borla de oro, con dos pasadores. Miembros de la Junta Política, lo mismo con tres pasadores. Los Secretarios llevarán un solo cordón rojo y negro con la borla igual que su Jefatura.

GORROS.—Las Jefaturas locales y comarcales lo llevarán con cinta y borla en estambre blanca, los Provinciales plata y los Territoriales en oro. Todos con el emblema en rojo al igual que las milicias.

DISTINTIVOS.— El distintivo de primera línea es un ángulo en plata de 4 cm. de largo y 4 mm. de ancho, con el vértice hacia arriba, colocado en la manga izquierda, tercio superior entre el codo y el hombro. Los distintivos de mando van colocados en el bolsillo izquierdo de la camisa, bajo el emblema de Falange y son los siguientes: Jefes de Escuadras, una flecha en plata; jefe de Falange, dos flechas en plata; jefe de Centuria tres flechas en plata; jefe de Bandera, un yugo en plata; jefe de Tercio dos yugos en plata; jefe de Milicias local, llevará el distintivo de las fuerzas que tenga a sus órdenes; jefe de Milicias Provincial, tres yugos en plata; jefe de Milicias Territorial; una estrella de cuatro puntas en plata. Jefe Nacional de Milicias, dos estrellas de cuatro puntas en plata.

Los mismos emblemas en rojo, corresponden a los sub-jefes de las citadas unidades.

SECCION MOTORIZADA.— Conductor de auto, un automóvil niquelado encima del bolsillo derecho de la camisa. Conductor de moto, una moto niquelada encima del bolsillo derecho de la camisa. Enlaces de Falange, una E. en rojo en cada hombrera. Enlaces de Centuria una E., en plata en cada hombrera. Las escoltas de los Jefes, llevarán E. J. encima del bolsillo izquierdo, en plata. Tendrá derecho a escolta, los Jefes Provinciales, y Territoriales, Políticos y de Milicias.

Lo que te comunico para su exacto cumplimiento.

Saludos nacional-sindicalistas.— El Jefe Provincial, Julio Pernas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

dez, de El Basillo, y don Tomás Pérez, de aquella localidad. Fueron padrinos los señores de Uargui (don Roberto).

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

Suscripción abierta para socorrer a la viuda e hijos del Voluntario de Clavijo Manuel García, muerto en el cumplimiento de su deber

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like M. N., Fidel Moreno, Isabel García, Dorita Bastida, etc.

Jefatura de los servicios de Intendencia de Logroño

COMPRAS

Todos los industriales que deseen vender artículos alimenticios para el Ejército deben remitir sus ofertas a esta Jefatura sita en el Depósito de Intendencia indicando cantidad que tienen, precio por unidad y demás detalles.

Prendas de abrigo para las fuerzas

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like Ángel Suliis, Alberto Maita, Melquiades Sancho, etc.

Avisos y Noticias

El día tres del mes actual, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el caudillo de la Comunidad Tradicionalista, príncipe regente don Javier de Borbón Parma, se dará una misa en la iglesia de San Bartolomé, a las ocho y media de la mañana, a la que asistirán Margaritas, Pelayos y Requetés, y al que la Comisaría Carlista de Guerra invita a todos los afiliados y simpatizantes.

C. O. N. S.

Se ruega a todos los obreros pertenecientes al gremio de TIPOGRAFOS Y SIMILARES que concurran el jueves, día 3 de los corrientes, a estas oficinas, sitas en la calle del Mercado, 64, para tratar de asuntos relacionados con la formación del Sindicato correspondientes.

¡Oficinista! ¡Comarada!

TIENES UNA INELUDIBLE OBLIGACION QUE CUMPLIR Pon de manifiesto tu voluntad y tu conciencia de trabajador y afiliado a tu CENTRAL OBRERA NACIONAL SINDICALISTA

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

Suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

Relación número 48

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like Suma anterior, D. Joaquín Cajal Lasala, Basilio Lahera, etc.

Jefatura de los servicios de Intendencia de Logroño

COMPRAS

Todos los industriales que deseen vender artículos alimenticios para el Ejército deben remitir sus ofertas a esta Jefatura sita en el Depósito de Intendencia indicando cantidad que tienen, precio por unidad y demás detalles.

Prendas de abrigo para las fuerzas

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like Ángel Suliis, Alberto Maita, Melquiades Sancho, etc.

Avisos y Noticias

El día tres del mes actual, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el caudillo de la Comunidad Tradicionalista, príncipe regente don Javier de Borbón Parma, se dará una misa en la iglesia de San Bartolomé, a las ocho y media de la mañana, a la que asistirán Margaritas, Pelayos y Requetés, y al que la Comisaría Carlista de Guerra invita a todos los afiliados y simpatizantes.

C. O. N. S.

Se ruega a todos los obreros pertenecientes al gremio de TIPOGRAFOS Y SIMILARES que concurran el jueves, día 3 de los corrientes, a estas oficinas, sitas en la calle del Mercado, 64, para tratar de asuntos relacionados con la formación del Sindicato correspondientes.

¡Oficinista! ¡Comarada!

TIENES UNA INELUDIBLE OBLIGACION QUE CUMPLIR Pon de manifiesto tu voluntad y tu conciencia de trabajador y afiliado a tu CENTRAL OBRERA NACIONAL SINDICALISTA

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

AVISO

A todos los comerciantes que tengan pendientes facturas de Cobro de la Central Obrera Nacional Sindicalista, las presenten antes del 4 de diciembre, pues pasado este día no se efectuará su pago, en su domicilio Mercado, 64, 1.º.

A las doce de ayer se verificó la conducción al cementerio del cadáver de nuestro convecino don Julio Ruiz Rubio, muerto en plena juventud.

Presidieron el duelo el padre del finado don Baldomero, portero del Frontón Logroñés; el hermano político don Nicolás Merino, teniente de Infantería; el empresario del citado salón don Alejandro Pueyo y otras personas de la familia y de la amistad del fallecido. El féretro fué conducido a hombros de los que habían sido sus amigos, y que se relevaron en esa piadosa misión, hasta el camposanto.

La concurrencia al fúnebre acto fué muy nutrida, figurando en ella representaciones de todas las clases sociales de la ciudad.

Reiteramos a la familia del finado joven nuestro más sentido pésame.

AVISO

Durante los días 3, 4 y 5 del actual y hora de las once y media de la mañana, hasta la una de la tarde, se procederá a la vacunación contra la viruela en el local del Laboratorio Municipal (entrada por la calle del Mercado), cuyas operaciones serán gratuitas para los comprendidos en la lista de pobres.

El resto del vecindario podrá hacerse vacunar en el mencionado centro abonando un pequeño estipendio.

Lo que se hace público por medio de este aviso para conocimiento de los interesados.

Logroño, 1.º de diciembre de 1936. El Alcalde accidental, E. Amelivia

AVISO

Mañana, jueves, se cumple el primer aniversario del que fué por espacio de varios años presidente del Círculo Tradicionalista DON FELIX PEREZ GOMEZ, con cuyo motivo se celebrará una misa por su alma en la Colegiata, a las ocho y media, en el altar de la Oración del Huerto.

Sus familiares agradecerán la asistencia.

AVISO

Nuestro convecino don Pedro Martínez Moreno, con motivo de su cumpleaños, entregó ayer un donativo de cincuenta pesetas a la Cocina Económica, que el señor presidente de la benéfica institución en nombre de la Directora agradece, por nuestro conducto, con la mayor cordialidad.

CULTOS EN SAN BARTOLOME

Organizada por la Asociación de Auxiliadoras de las Misiones y Propagación de la fe, el próximo jueves, se celebrará una misa de Comunión general, a las ocho y media de su mañana, a las diez misa Solemne en honor del Santo, con sermón que predicará el R. P. Angel Uroz.

Falange Española de las J. O. N. S.

Se convoca a todos los futbolistas de esta capital, afiliados a nuestra Organización para una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 2 del actual, a las seis de la tarde, en los locales de F. E. de las J. O. N. S., Mercado, 64, primero.

En el Tribunal Tutelar de Menores se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, un reloj ocupado a un menor que lo ha sustraído.

Se ruega a DON DIONISIO GONZALEZ, DON CEFERINO MARTINEZ, DON ANDRES IBARRAVARRO y DON INDALECIO IBAIBARRAVARRO, vecinos de Briones, se pasen por la Administración de LA RIOJA.

V. Infante

11 a 1 y de 3 a 4. Bretón Herreros, 12

SE ARRIENDA PISO en la casa de Banca de Juan Palacios.

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 19, 2.º

ANÁLISIS CLÍNICOS FARMACIA DR. PERUCHA

CONTABLE. Se ofrece para trabajar por horas. Referencias, Teléfono 1645

En el convento de Agustinas, de Pamplona, ha fallecido, a los 72 años de edad, la religiosa Sor Prudencia Villar, natural de Camporiv (Logroño). Descanse en la paz del Señor la anciana y ejemplar monja, y reciban sus parientes la expresión de nuestro pésame.

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Félix Martínez Sáenz, de 2 años, de quemaduras de segundo grado en el carrillo y región mentoniana, causadas por haber prendido fuego en la bufanda.

Juan Ruiz Rivas, de 24 años, de erosión en un dedo, causada por trabajo.

Teodoro Garrachar, de 30 años, de herida cutánea en un dedo, por golpe de trabajo.

Manuel Hernández Medel, de 35 años, labrador, de Matute, reconocimiento a consecuencia vuelco automovil en la carretera de Burgos, teniendo un ligero dolorimiento en vértebras dorsales, leve.

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE LOGROÑO

Estampillado de billetes

El BANCO CENTRAL está dando a su distinguida clientela y público en general las máximas facilidades para el rápido cumplimiento de este importante Decreto.

Los poseedores de billetes no estampillados DEBEN INGRESARLOS EN CUENTA CORRIENTE O LIBRETA DE CAJA DE AHORROS, antes de que finalice el plazo señalado en el referido Decreto, teniendo presente que, después de él, LOS BILLETES NO ESTAMPILLADOS NO PODRAN CIRCULAR.

Las cantidades ingresadas SON DE LIBRE DISPOSICION y los intereses pueden retirarse sin trabas CUANDO LAS PRECISEN.

TODO AQUEL QUE SIN MAS FUNDAMENTO QUE UN INJUSTIFICADO MIEDO A TESORAS BILLETES O PLAGA, NO SOLAMENTE SE PERJURICA EL SINO QUE CON SU ACTITUD PERJUDICA A LA ECONOMIA NACIONAL Y A LOS ALTOS INTERESES DE LA PATRIA, TAN GLORIOSAMENTE DEFENDIDA POR EL EJERCITO SALVADOR.

BANCO CENTRAL

Sucursal de Logroño: Muro de la Mata, 12 EN SU CAJA DE AHORROS, Impulsiones anuales TRES y MEDIO por 100

MAIZENA

0'75 el paquete Venta en Ultramarinos de FRANCISCO GONZALEZ M. Zaporta, 9 — Teléfono 1023 Nota.— Sigue la venta de los ricos pasas de Nalda a 2 pesetas kilo.

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fué ayer asistida la vedada de Matute, Manuela Lagares, de 45 años, de contusión en el muslo derecho, causada por accidente de automóvil en la carretera de Burgos. Pronóstico reservado.

LANAS, GUANTES MEDIAS SEDÁ, HILO, SPORT FAJAS, BOTONES ABRIGO Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás

Por causa imprevista no pudo verse en la Audiencia la causa instruida por el Juzgado de Nájera contra Martina Leza Leza y Florida Martínez de Salinas, por lesiones.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

Las familias de los jefes, oficiales, brigadas y sargentos que cobran sus haberes por la Caja del Regimiento de Infantería de Bailén número 24, hoy podrán efectuar su cobro en el local de la Caja.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Francisco Javier Orueta Villar, José Chinchurreta Alzola.

Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

Próxima función teatral a beneficio del Requeté de Logroño

Para el Requeté de Logroño, a beneficio de sus gloriosas milicias y Círculo Tradicionalista, se abrirán en fecha próxima las puertas del Teatro Bretón de los Herreros, celebrándose en él una artística velada, de la que es número principal la representación de la linda comedia dramática de capa y espada, "La espada del hidalgo".

Presentada irrefragablemente en sastrería y decorado, hacen de ella una excelente interpretación Mari Pascual, Paulina y Elisa Muro, Ester Paris, Miguel, Bozalongo, Manrique, Villaverde, Pérez, Ibáñez y López, que dan a los sonoros versos de Ardevín, todo el calor y entonación de consumados artistas. Sus nombres aseguran el éxito, el mismo que tuvieron en la inolvidable versión de "La estrella de Sevilla", de Lope de Vega.

La dirección artística y de escena que lleva con todo entusiasmo Pepe Elizaga, cuida de todos los detalles que han de coronar el éxito. No es de extrañar que, apenas anunciado este acontecimiento artístico, sean muchas las localidades ya encargadas. Se reservan estas, hasta el día de la función, en el Círculo Tradicionalista, calle de Sagasta, 13, segundo.

Otro día daremos detalles del resto del programa.

La patriótica finalidad del beneficio y el descomulgado éxito artístico, harán que el Teatro Bretón en las sesiones de tarde y noche se vea repleto de público, de este buen público de nuestro Logroño.

Distrito de Logroño

CENICERO, 1

La Jefatura Local de Falange Española de las J. O. N. S., ha organizado un festival a beneficio del Hospital de Sangre de Falange en Logroño, y me entrega la siguiente nota para su inserción en este diario.—X.

¡Arriba España! ¡Viva Franco! Cenicenses: El Hospital de Sangre de Falange Española en Logroño necesita de la cooperación de todos los riojanos para su normal desenvolvimiento.

La Jefatura Local de Falange está organizando un festival, cuya total recaudación será destinada a este objeto.

Tened presente que hermanos, hijos o paisanos vuestros pueden estar hospitalizados y disfrutar de las comodidades que con el esfuerzo y ayuda de todos los buenos patriotas puedan llevarse a cabo.

La velada será a base de un formidable film, como primera parte del programa; seguidamente el precioso mago del piano y "flecha" harense Oscar Santa Cruz, hará las delicias del público con sus geniales interpretaciones al piano de las más selectas partituras. También se cuenta con la colaboración del gran "jefe" vasco Juanxuri el de Atxuri, que deleitará al público con sus inimitables y graciosos cuentos. El formidable monologuista "Cepilín", ya célebre en la localidad, recitará escogidos poemas y una céle-

LA RIOJA hace 25 años

Celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento, presidida por el alcalde don Francisco Iñiguez, quien encareció la importancia de la misma diciendo que, a pesar del sinnúmero de sesiones confidenciales celebradas, no habían logrado ponerse de acuerdo, él había de impugnar la totalidad de los presupuestos que presentaría la minoría republicana, presupuestos que estarían confeccionados bajo la base de la supresión de los Consumos, y como la impugnación había de ser amplia en grado extremo, ponía incondicionalmente la Presidencia de las sesiones a disposición del teniente alcalde a quien correspondía para ocupar el escaño (lo que no le fué aceptado). El señor Maguregui manifestó que los presupuestos se debían haber confeccionado cuando por el Gobierno se concedió la convalidación del cupo que se satisface a la Hacienda, y añadió que la única nota antipática que tenía la supresión de los Consumos era la cesación del personal, pero que, quedando reconocido a sus servicios, se le tendría presente para necesidades ulteriores. El señor Vallarera dijo que, además de la nota antipática manifestada por el señor Maguregui, había otra, que era que no había ingresos que compensasen los del impuesto de Consumos, contestándole el señor Maguregui que esto debió estudiarse antes de pedir al Gobierno la supresión de los Consumos. El señor San Pedro dijo que lo mismo que se habían suprimido en Madrid podían suprimirse en Logroño. Como se prolongó bastante la sesión, se acordó continuarla los días sucesivos para tratar del presupuesto presentado por la minoría republicana, partiendo de la base de la supresión de los Consumos.

En la Colegiata de la Redonda se celebró el enlace matrimonial de la señorita Angela Ulecia con el factor de la estación del Norte de San Sebastián don Honorio Molina, actuando de padrinos el concejal don Nicasio Ladrón y su hermana señorita Guadalupe.

El regimiento de Artillería de esta guarnición acordó celebrar la fiesta de su Patrona, Santa Bárbara, al siguiente día, por ser domingo.

Durante el mes de noviembre facilitó la Cocina Económica a los pobres socorridos por la Caridad Logroñesa 2.917 comidas y 2.891 cenas, cuyo total importe de pesetas fué de 871'20.

Despejado se mostró hoy el cielo por la mañana, apareciendo luego nubes en el horizonte a medida que avanzaba el día y quedando encapotado al mediar la tarde. La temperatura máxima al sol fué de 12'4 grados; a la sombra, 9'5, y la mínima, 1'6.

En Nieva de Cameros contrajeron matrimonio la señorita Paula Hernán-

dez, de El Basillo, y don Tomás Pérez, de aquella localidad. Fueron padrinos los señores de Uargui (don Roberto).

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

En la parroquia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró el enlace matrimonial de la señorita donostiarra Ascensión Aguirre y nuestro paisano don Federico Santo Tomás, apadrinándolos doña Rufina Gómara de Bergasa, tía del novio, y don Evaristo San Martín, gerente de la Sociedad "Monte Igueldo".

Suma y sigue 6.183'05

Sección de Arnedo

ARNEDO, 1

AGRICOLAS.— Al cesar el temporal de lluvias sufrido estos pasados días, los labradores han reanudado sus labores de siembra de los cereales, la cual, en esta localidad, ya toca a su fin.

Como el suelo se ha saturado completamente de humedad, se ven unas nacidas espléndidas.

También en estos días se inicia el arranque de la remolacha, cuya cosecha es buena y abundante este año.

VIAJEROS.— Ha regresado a esta su ciudad natal, el insignie violinista don Celso Díaz, después de haber actuado con la brillante acrobacia en numerosos festivales patrióticos, a beneficio del glorioso Ejército nacional, que han sido organizados en distintas ciudades de esta provincia y otras de la de Burgos.

En todos estos festivales ha actuado el glorioso violinista arnedano de una manera incondicional y desinteresada, dando con ello prueba, una vez más, de su generosidad y altruismo, sentimientos innatos en él, y que tanto le honran.

Le felicitamos sinceramente por los magníficos y resonantes triunfos obtenidos, a la vez que por su espíritu altamente patriótico, del que constantemente está dando pruebas desde el primer momento en que empezó el glorioso movimiento de liberación de España.

También en el día de ayer, procedente de Sigüenza, ha llegado a esta el afamado pianista arnedano y bravo requeté don Agustín Ruiz, con el fin de descansar unos días con su familia, ya que se encuentra en primera línea desde los primeros momentos del actual movimiento nacional.

Procedente del mismo frente ha llegado con el mismo objeto el aguerido combatiente Máximo Arancón, hijo del acreditado comerciante de esta don Máximo.

Y del de Cillamayor, el joven y valiente requeté Daniel Garrido Paulín, el cual viene a convalecer de heridas en el frente de combate.

Damos a todos nuestra cordial bienvenida.

DEL MERCADO DE AYER.— Conforme ofrecimos ayer, damos la lista de precios que rigieron en el mismo: habas, a 13 pesetas fanega; centeno, a 12'50 ídem; cebada, a 11; avena, a 8; aceite, a 30 pesetas cántara; vino, a seis; huevos a 3'75 docena; patatas, a 3 pesetas arroba; paja, a 0'40.—C.

BERGASA

(Segunda entrega de donativos).

Lista de vuestros que por suscripción han donado artículos con destino a las milicias de los frentes.

Doña Gregoria Ramírez 2 pesetas Pedro Sáinz, 3; Florencio Sáinz, 0'50; Justino Argáiz, 1; Marcelo Sáinz, 5; Máximo Sáinz, 5; Pablo Argáiz, 5; Paulino Escalona, 5; Asterio Argáiz, 5; Víctor Argáiz, 4; Francisco Argáiz, 4; Eugenio Argáiz, 1; Marcelino Eguizabal, 5; Doroteo Bretón, 5; Fortunato Eguizabal, 5; Serapio Bretón, 5; Olegario Bretón, 2; Aniceto Eguizabal, 6; José Eguizabal, 2; Eusebio Eguizabal, 2'50; Celestino Argáiz, 3; Millán Argáiz, 0'50; Zacarías Eguizabal, 1; Saturnino Eguizabal, 0'50; Quintana Eguizabal, 0'50; Julián Sáinz, 5; Práxedes Ruiz, 5; Juan Ruiz, 1; Máximo Argáiz, 5; Luciano Báñez, 10; Andrés Argáiz, 5; Nobeiro Bretón, 5; Vicente Argáiz, 5; Pedro Eguizabal Ramírez, 2; Toribio Castillo, 5; Valentín Bretón, 5; Jorge Sáinz, 5; Fernando Eguizabal, 5; Eulogio Báñez, 5; Eugenia Argáiz, 0'25; Vicente Eguizabal, 1; Francisco Eguizabal, 5; Lucía Bretón, 1; Angela Argáiz, 4; Constanco Argáiz, 6; Fermín Argáiz, 0'50; Salustiano Eguizabal, 5; Carmen Cano, 1; Francisco Ruiz, 2; Eudvigis Argáiz, 5; Juan Argáiz, 2'50; Asunción Argáiz, 1; Víctor Ruiz, 5; Rufino Eguizabal, 1; Pío Sáinz, 5; Millán Bretón, 5; Pedro Argáiz, 5; Servando Bretón, 5; Juan Bretón, 5; Julio Eguizabal, 5; Eusebio Báñez, 5; Marcelo Báñez, 5; Juan Eguizabal, 1'25; Francisco Eguizabal Eguizabal, 3; Gala Ramírez, 1; Escalona Escalona, 5; Doroteo Argáiz, 1; Angela Eguizabal, 0'50; Fermín Argáiz Argáiz, 4; Cándido Eguizabal, 5; Antonio Cortón, 6; Ruperto Eguizabal, 5; Máximo Eguizabal, 5; Inocente Sáinz Argáiz, 3; Angela Bretón, 0'50; Modesto Sáinz, 10; Juliana Argáiz, 1; Manuel Ramírez, 5; Primitivo Báñez, 5; Juan Escalona, 5; Santiago Bretón, 5; Pedro Ramírez, 5; Estefanía Eguizabal, 5; Zacarías Eguizabal, 5; Francisco Eguizabal Argáiz, 5.

Pablo Ramírez, 5 ptas. y una camiseta. Manuel Sáinz, 1 mantá, 2 camisetas, 2 calcetines y 1 jersey; Serapio Sáinz, 1 camiseta, 1 calcetín, 2 pares calcetines y 2 jerseys; Gabino Sáinz, 2 jerseys, 1 calcetín y 1 camiseta; Juan Bretón Díaz, 1 jersey, 3 pares de calcetines; Pedro Marzo, media fanega de trigo; Luis Sáinz, 2 fanegas de trigo; Pedro Sáinz Argáiz, 1 fanega de trigo; Marcel Medrano, 1 mant.; Raimundo Argáiz, 1 fanega de trigo; Victoriano Escalona, media fanega de trigo; Maximino Argáiz, 1 fanega de trigo; Francisco Sáinz, 2 fanegas de trigo; Ángel Argáiz, media fanega de trigo; Tomás Escalona, media fanega de trigo; Bruno Sáinz, 2 medias de calcetines; Blas Sáinz, media fanega de trigo; Balbino Argáiz, 2 mantas; Enciso Cuadrá, 2 mantas; Rufino Argáiz, media fanega de trigo; Fernando Ramírez, 6 mantas; Agustina Eguizabal, media fanega de trigo; Julio Argáiz, 1 jersey, 1 mantá, 1 camiseta y 1 calcetín; Gregorio Sáinz, 2 jerseys, 1 camiseta, 1 calcetín y 12 pares de calcetines; Lucas Ruiz, 2 jerseys, 1 camiseta, 1 calcetín y 2 pares de calcetines; Inocente Sáinz Bretón, 1 fanega de trigo; Federico Ramírez, media fanega de trigo; Guillermo Bretón, media fanega de trigo.

El alcalde-jefe de Falange, Gregorio Sáinz.

El jefe de requetés, Gabino Sanz.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 1

NOTAS LOCALES.— Poco es lo que podemos decir del último día festivo del mes, porque el día fué francamente malo, así que, sin el factor tiempo, la gente que le gusta oxigenarse tiene que estar forzosamente reducida en el café y como no hay baile hasta que tomemos Madrid, ya que este día se va a "soplar" mucho y bien por el mismo motivo, la gente joven ocupó las calles principales, en donde anochece se hizo el paseo, porque tampoco tuvimos el acostumbrado cine por la desgracia que en aquellos momentos le afligía al ompresario del Villegas, nuestro amigo Emiliano Ruiz, por la muerte de su padre político, muy honrado industrial, don Nicomedes Ochoa.

Por la mañana, después de la misa de mayor, tuvo lugar el entierro de la buena señora doña Damiana Sotés, que fué presidido por el digno juez de primera instancia, don Eusebio Sotés, pariente de la finada y a quien concurrió numeroso público, acompañando su cadáver hasta el cementerio.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia nuestro pésame.

A las cuatro de la tarde se verificó el sepelio del acreditado industrial D. Nicomedes Ochoa, cuya muerte ha sido sentidísima por todos.

Muchas eran las cualidades y virtudes que adornaban la vida íntima y familiar del señor Ochoa, hombre modelo de honradez, buen amigo, padre amantísimo y esposo modelo, el cual en su constante trabajo y terrenal voluntad supo labrarse un bienestar del que gozaba después de sus desvelos entre los suyos, que le trataban con gran cariño.

Así que su conducción al cementerio fué una verdadera demostración de lo que se le quería, concurriendo el pueblo de Najera en masa y muchos parientes y amigos de los pueblos, los cuales sentían su muerte como un verdadero familiar, por lo bueno que era.

Sus hijos, los industriales de nájera, maderas y de pan, don Celso, don Julio y don Antonio, así como su hijo político don Pedro Ojeda, también industrial maderero, transportaron el cuerpo de su padre a hombros, hasta su última morada, que fué el panteón de familia, habiendo presidido el duelo su hijo político, nuestro buen amigo don Emiliano Ruiz, abastecedor del Gran Casino y empresario del Villegas, con otros familiares.

Entre los que recordamos figuraban: de Logroño, don Anastasio García Espinosa, teniente coronel; don Federico Pérez-Iñigo; señor Alegria, propietario del Café Suito; don Daniel Fernández y dos hijos del capitán don Gonzalo Saucá, en representación de su padre.

Nosotros compartimos la pena que en estos momentos les embarga a sus hijos, ya dichos, así como a sus hijas Consuelo, Remedios y Fortunata, a los que de corazón testimoniamos nuestro dolor.

Del frente de Madrid llegó el bravo sargento de artillería, con unos días de permiso, por enfermedad de su esposa, don Luis Lerena, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Después de un mes de licencia se ha hecho cargo del Juzgado de Instrucción, el secretario propietario D. Ángel Fernández Villamar, a quien también hemos saludado.

El próximo jueves tendremos el alto honor de escuchar en el Teatro Villegas al eminente artista Celso Díaz, el cual ya es conocido del público najerino y por eso tenemos deseos de verle interpretar un programa selecto, que aún no hemos recibido. Así, pues, el jueves, con un programa por demás de atrayente, ya que también se pasará una buena cinta por el lienzo, a beneficio de las milicias de Falange y de Requetés, esperamos que todos respondamos al fin benéfico y llenemos en las dos secciones de teatro; primero, por ser españoles y después, por ser nájeros. Además que bien lo merecen quienes por la salvación de España luchan en las trincheras, sin ser oídos para ello los días crudos del invierno.

¡Nájeros! Poco es os pide. Vuestra presencia el jueves en la función, que también será como homenaje a nuestros hijos y paisanos.

Rigo Sanz

HEMOS PASADO UNOS DÍAS DE Lluvias, que ha beneficiado al campo, en particular, para la sementera, que se hace en buenas condiciones. Pero lamentamos que pueda perjudicar el avance de nuestras tropas que luchan por la salvación de España.

Ya se ha empezado a vender vino nuevo, habiéndose envasado ya seis cubas y cuatro hay enjastadas al precio de 6'50 y 6'75 pesetas; como también de otras clases a 5'75.

El nuevo corredor Jacinto Martínez (el Botero), hace un servicio esmerado en cuanto a su cargo y profesión, lo que es un aliciente para vinereros. Los vinos, no son de mucha graduación, pero sí de buen color para el mostador.

Del frente ha venido el voluntario requeté Virgilio Corcuera a pasar unos días, muy satisfecho de su labor desde que empezó el movimiento.

Son muchos los vecinos que la semana pasada han salido del pueblo para estampillar billetes, sacan fruto con tenerlos en sus casas? En estas circunstancias, lo que se hace es mucho daño.

Hay que hacer circular todo en España para engrandecerla. ¡Arriba España! ¡Arriba España!—Hermineo Alvárez.

Santo Domingo

1 de diciembre

Nos satisface publicar el rasgo de honradez dado por el joven Telmo Valdearrama, que habiéndose encontrado hace días un billete de 25 pesetas, preguntó al dueño del establecimiento y a los allí presentes, si era de alguno de ellos y al no obtener contestación afirmativa, lo entregó para el que acreditase su propiedad y en caso de que nadie se presentase lo entregase para los pobres del Hospital.

Pasado el tiempo suficiente, el dueño del establecimiento entregó la mitad de las 25 pesetas para el benéfico Establecimiento y la otra mitad la repartió entre varios presos de los gubernativamente detenidos, en la cárcel.

Ha sido visitado la anciana Laureana García, viuda de Ángel Gil, que afortunadamente y a pesar de sus setenta y cuatro años, se halla algo mejorada.

Por el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia ha sido autorizada la calcetense doña Teresa Gómez para desde el cementerio de Calahorra, traer al de esta ciudad, los restos de su madre doña Victoria Angulo Oñate y depositarlos en el nicho de familia.

A tal efecto se halla en esta ciudad dicha doña Teresa y acompañando los restos vino desde la ciudad de los Mártires, nuestro paisano el canónigo don Tinoco Gómez.

De Sigüenza, ha venido Gerardo Villanueva, sargento del 12 regimiento de Artillería de Logroño, habiendo marchado hoy a dicha capital.

Del frente de Toledo y con licencia ha venido el requeté Roberto Ruiz de la Cuesta.

Muy restablecido de sus heridas a consecuencia de las cuales ha estado varios meses, en el Hospital de Burgos, ha llegado el voluntario calcetense don Rafael Gil, que se sumó al movimiento contando en uno de los primeros camiones de tropas de Logroño que pasaron por esta ciudad con dirección a Burgos.

Después de pasar varios días con su familia en Calahorra ha regresado don Emilio Gil.

En el templo de los Misioneros ha comenzado la solemne novena a la Purísima Concepción.

Han sido varios los tratantes de ganado que han anunciado su acostumbrada concurrencia a nuestras renombradas ferias, a la que, como es sabido, acuden compradores y vendedores de todas las regiones españolas y en el amplio ferial se presentan hermosos ejemplares de mulas, bonitos ejemplares de raza caballar, abundante ganado vacuno y lanar, reses de cerda y corderos de lechales, mulas y equinos, y como las labores de sementera están adelantadas, es seguro que las ferias han de estar muy animadas.

CONSTITUCIÓN DE JUNTA.— En el día de hoy y previa convocatoria del señor alcalde presidente de este Ayuntamiento, se han reunido en la Casa Consistorial los señores y señoras que han de constituir la Junta Municipal de Protección a la Infancia, la cual se constituirá en la siguiente forma: Don José Marrodán Hernández, alcalde presidente; don Carlos Martínez Moreno, cura párroco; don Eugenio Remón Eguizabal, médico titular; don Julio Hernández Colmenero, juez municipal; don Julián García Lafuente, maestro; doña Josefina Sánchez Salas, maestra; doña Antonia Fernández Herreros, madre de familia; don Jesús Martínez Fernández, padre de familia; don Claudio Benajobe Villoslada, obrero.

Dada la capital importancia de los asuntos que ha de resolver dicha Junta por cuanto que se trata nada menos que del sostenimiento de los niños necesitados en la localidad, no es de dudar que reconociendo la bondad y sentimientos humanistas de todos los componentes de la Junta sabrán corresponder a cuanto sus cargos exige y sin apasionamiento alguno por cuanto que todos son hijos de Autol.

PUNTERÍAS.— Me consta que el actual Ayuntamiento, en su nombre el celoso y digno alcalde don José Marrodán Hernández, se encuentra trabajando desde hace unos días por dotar a esta villa del elemento principal para la salud pública, como lo es el agua, habiendo adquirido para ello los materiales necesarios, así como también tiene adquirida la tubería necesaria en las Oficinas del Canal de Lodosa.

VACUNACION.— Ayer, por tercera vez, se presentó en esta villa el señor inspector provincial de Sanidad con las señoritas encargadas, procediendo a la vacunación de los que no fueron vacunados en los días anteriores, alcanzando ya el número de ellos a dos mil cien habitantes.

SIBERIAS.— La Alcaldía de esta villa, cumpliendo lo dispuesto en la circular inserta en el "Boletín Oficial", publica bando diciendo que todo vecino que se considere necesitado y careciese de recursos pida solicitar del jefe de la Sección Agronómica, hasta la cantidad de mil pesetas, con garantía de trigo, así como también que dicha Sección dará toda clase de facilidades para la compra de abonos que necesitan y que podrán ser adquiridos con plazo de pago que llegará hasta la próxima cosecha. Todas estas facilidades son tentadas a que nadie deje de sembrar cuantas tierras tenga dispuestas para ello, aunque como se ve no tenga los materiales necesarios ya que se les subvenciona con estos ofrecimientos. Ahora lo que precisa es que todos los necesitados de estos materiales, se apresuren a solicitar estos préstamos, ya que el tiempo de la siembra es llegado, y las tierras se van poniendo ya en condiciones de recibir las semillas después de las grandes humedades caídas.

Igualmente se ha publicado otro bando recomendando a todos los vecinos que tengan alguna existencia de chatarra de hierro fundido, presenten relación de nombres y apellidos y número de kilos que posean para, en su día, poder reunirlos y darle el giro que la alta autoridad ordene.—H.

AGUILAR DE RIO ALHAMA, 1

DILIGENCIAS PARA LA APERTURA DE LA FABRICA DE TEJIDOS DE ESTE PUEBLO.— Pocas semanas después de iniciarse el glorioso movimiento nacional, la fábrica de tejidos de este pueblo, quedó, como casi todas las industrias españolas, completamente paralizada. Los tejedores y demás operarios, durante los meses de agosto y septiembre, pudieron dedicarse a las faenas de la recolección de cereales y productos hortícolas; pero en los dos meses últimos estos obreros se hallan en paro forzoso, y la escasez empieza a reinar en sus hogares, ya que también los dos pasados años agrícolas han sido medianamente remunerados.

El Ayuntamiento de la villa, preocupado por estas necesidades de sus vecinos, se puso al habla con el dueño de la fábrica don Juan Clemente, para hallar el modo de conjurar esta crisis de trabajo. Este señor expuso la imposibilidad que por su parte había de poner en marcha dicha fábrica, por la escasez de materias primas, la gran cantidad de género fabricado y los pocos pedidos de venta que tienen. Pero ofreció poner desinteresadamente la fábrica a disposición del Estado para que fabricase tejidos como hacer sábanas, camisas, calcetines, etc., que tan necesarios son para nuestros valientes soldados. A este efecto se trasladó el viernes último a Logroño, una Comisión formada por nuestro digno alcalde señor Latorre y sñdico, señor Lallina Vera, que, con el citado señor Clemente, se entrevistaron con el excelentísimo señor gobernador civil, quien expusieron el objeto de la visita. Acogidos agradablemente por la primera autoridad de la provincia, le pareció excelente la idea, y mandó hicéramos la referida oferta al jefe de los servicios de Intendencia, comandante señor Casado. Personados en la oficina este señor y dados toda clase de detalles sobre las posibilidades de fabricación en esta fábrica de tejidos, se creyó más conveniente, para mejor esclarecer del asunto, visitar la fábrica y sobre el terreno estudiar los datos que se exponían.

Con este objeto, hoy, lunes, han visitado la fábrica el citado comandante señor Casado y el oficial señor Fuentes, y, hallar por taller, han ido tomando notas y datos interesantes; por momentos que, con los que les han sido facilitados por el señor Clemente, servirán para formular un informe que elevarán a la Intendencia General de la División, a fin de que resuelva en bien de todos.

Los visitantes, que fueron acompañados por el señor comandante de este puesto de la Guardia civil y por los mencionados señores Latorre y Lallina Vera, marcharon gratamente impresionados.

¡Arriba España!

UN AGUILAREÑO

RIOJA ALTA

EZCARAY, 30

En el edificio del "Cinema Segura", han tenido lugar grandes festivales a beneficio de las fuerzas que luchan heroicamente por salvar a España. La compañía de comedias y dramas procedente de los teatros Español y Lara, de Madrid, dirigida por el primer actor Florencio Medrano y en la que figura la excelente primera actriz Esperanza Rubio, puso en escena el día 27, "Mal año de lobos", el 28, "Hija y madre", tomando parte en un papel importante una actriz de ocho años y el 29, el drama religioso en tres actos, "Mater Dolorosa o La Santa de la Aldea", con apariciones de la Virgen, haciéndose después de cada función un bonito fin de fiesta.

Como por una parte el fin no puede ser más humanitario y por otra, un grupo de señoritas milicianas han emprendido las causas entregando las entradas voluntariamente, ha resultado que en las diversas sesiones el salón se ha visto bastante concurrido y como el público ha quedado complacido con el trabajo llevado a cabo por tan nobles artistas mañana se repitará "Mater Dolorosa o La Santa de la Aldea".

Para cubrir la titular vacante anteriormente ha sido nombrado el médico don Rafael Simón Huesga, el cual se encuentra entre nosotros acompañado de su joven esposa doña Elisa Madrid y precioso niño José Antonio, bienvenido.

Han dado a luz, un varón, primer fruto de su matrimonio, la esposa de don Cipriano Alesanco, doña Lorenza Villanueva, y una niña, doña Micaela Travieso, esposas del secretario de este Ayuntamiento don Servillano Capellán, encontrándose todos bien enhorabuena.

A los 74 años ha fallecido doña Ignacia Grande Salvador. A su familia nuestro pésame.

El tiempo va de mal en mal. Hemos visto varias días lloviendo y el río Cleja ha crecido bastante. La pasada noche fué acompañada de una fuerte helada.—Gregorio Pumar.

PLANTA BAJA, pequeña, propia para almacén o garage, se arrienda. Particular de Música. Informes, en talillos, 11, primero.

SE VENDE EN TRES VACAS jóvenes, dos preñadas de 6 meses y la otra recién parida, con su ternera, dando de 10 a 11 azumbres de leche o se cambian por terneros o terneros de recría, para tratar con Dolores Martínez, en Alberite.

NOVILLAS se venden tres, clase superior, en días de parir, dos primizas y una del segundo. Razón, Camino de El Cortijo, Vivero de la Diputación, Logroño.

SE VENDEN unos 90 chopos para sacchar cadenas, cuarterones y cabios, más un carro para dos caballerías, un caballo de 4 años y un yegua de 5 años, preñada, enganchados. Tratar, con Cristóbal Iribarría, en Alberite.

HUERTA con buena casa, vendo, con dos cuartos para abundante ganado. Pajares, gallineros y era, con frutales, agua y luz eléctrica. Informes, frente al Cuartel de Artillería, Prutería.

PISOS bien decorados, con baño y sol, económicos, se arriendan. Espartero, número 44.

SE VENDE, por traslado de domicilio, un "lote" de muebles modestos, usados. Domicilio, Marques de Vallejo, número 8, tercero.

VACA, se vende una, recién parida. Camino de Cascajos, Eusebio Ortúño.

PISO en sitio céntrico, se arrienda en 100 pesetas, casa de nueva construcción, hermosas vistas, cuarto de baño y calefacción. Bien ventilado, en Sagasta, 22. Informes, Librería Viuda de Santos Ochoa, Portales, 48.

SE ARRIENDAN PISOS. Fontañillas, lastra C.

HERBEROS. Se necesita uno que haya trabajado en pueblo. Taller de Benito del Pueyo, en Villamediana.

FARMACIA. Se vende la establecida en Torrejilla de Cameros. Informarán, Farmacia Villareal, Logroño.

POR DEJAR LA LABRANZA, se vende un caballo de cinco años, macho y mula de seis y diez años, respectivamente, con la marca; se darán a toda prueba. Tratar, con Josefa González, en Ausejo.

SE VENDE una cocina portátil, una cama, un lavabo y otras objetos. Razón, Rey Pastor, 9, entrepuerto, deca.

PISO SEGUNDO, al mediodía, con cuarto de baño, se arrienda en Salmorón, 8.

SE VENDE mula de 15 años, a toda prueba o se cambia por caballo pequeño y fatana, enganchado. Informes, VICTOR ORATE. Vara de Rey, 1 calle del Pesa, núm. 4, Logroño.

PLANTA BAJA. Se alquila en Cascajos, P. Razón, T. Sáenz y Compañ. Sucrosos Vda. de Arza. Teléf. 102

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos de estómago, riñón, hígado, diabetes vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén VICTOR ORATE. Vara de Rey, 1 Teléfono 1032.

LABRADORES

En el almacén de abonos de Mateo Baga, de Fuencayón, se dispone grandes existencias para la venta de los siguientes abonos: SUPERFOSFATO DE CAL, AMONIACO Y NITRATOS

Las renombradas ferias llamadas de I. CONCEPCION, del 8 al 13 de diciembre en Santo Domingo de la Calzada

Acuden todas las clases de ganados, especialmente de lechales, del mulo y caballo. Facilidades a los feriantes. — Conciertos de música. — Cinematógrafo Varietés. — Baños públicos y de sociedad y partidos de pelota. ACUDDA A LA FERIA Santo Domingo de la Calzada, 13 de noviembre de 1933. El Alcalde, JOSE GOBANTES

Región del Alhama

AGUILAR DE RIO ALHAMA, 1

DILIGENCIAS PARA LA APERTURA DE LA FABRICA DE TEJIDOS DE ESTE PUEBLO.— Pocas semanas después de iniciarse el glorioso movimiento nacional, la fábrica de tejidos de este pueblo, quedó, como casi todas las industrias españolas, completamente paralizada. Los tejedores y demás operarios, durante los meses de agosto y septiembre, pudieron dedicarse a las faenas de la recolección de cereales y productos hortícolas; pero en los dos meses últimos estos obreros se hallan en paro forzoso, y la escasez empieza a reinar en sus hogares, ya que también los dos pasados años agrícolas han sido medianamente remunerados.

El Ayuntamiento de la villa, preocupado por estas necesidades de sus vecinos, se puso al habla con el dueño de la fábrica don Juan Clemente, para hallar el modo de conjurar esta crisis de trabajo. Este señor expuso la imposibilidad que por su parte había de poner en marcha dicha fábrica, por la escasez de materias primas, la gran cantidad de género fabricado y los pocos pedidos de venta que tienen. Pero ofreció poner desinteresadamente la fábrica a disposición del Estado para que fabricase tejidos como hacer sábanas, camisas, calcetines, etc., que tan necesarios son para nuestros valientes soldados. A este efecto se trasladó el viernes último a Logroño, una Comisión formada por nuestro digno alcalde señor Latorre y sñdico, señor Lallina Vera, que, con el citado señor Clemente, se entrevistaron con el excelentísimo señor gobernador civil, quien expusieron el objeto de la visita. Acogidos agradablemente por la primera autoridad de la provincia, le pareció excelente la idea, y mandó hicéramos la referida oferta al jefe de los servicios de Intendencia, comandante señor Casado. Personados en la oficina este señor y dados toda clase de detalles sobre las posibilidades de fabricación en esta fábrica de tejidos, se creyó más conveniente, para mejor esclarecer del asunto, visitar la fábrica y sobre el terreno estudiar los datos que se exponían.

Con este objeto, hoy, lunes, han visitado la fábrica el citado comandante señor Casado y el oficial señor Fuentes, y, hallar por taller, han ido tomando notas y datos interesantes; por momentos que, con los que les han sido facilitados por el señor Clemente, servirán para formular un informe que elevarán a la Intendencia General de la División, a fin de que resuelva en bien de todos.

Los visitantes, que fueron acompañados por el señor comandante de este puesto de la Guardia civil y por los mencionados señores Latorre y Lallina Vera, marcharon gratamente impresionados.

¡Arriba España!

UN AGUILAREÑO

RIOJA ALTA

EZCARAY, 30

En el edificio del "Cinema Segura", han tenido lugar grandes festivales a beneficio de las fuerzas que luchan heroicamente por salvar a España. La compañía de comedias y dramas procedente de los teatros Español y Lara, de Madrid, dirigida por el primer actor Florencio Medrano y en la que figura la excelente primera actriz Esperanza Rubio, puso en escena el día 27, "Mal año de lobos", el 28, "Hija y madre", tomando parte en un papel importante una actriz de ocho años y el 29, el drama religioso en tres actos, "Mater Dolorosa o La Santa de la Aldea", con apariciones de la Virgen, haciéndose después de cada función un bonito fin de fiesta.

Como por una parte el fin no puede ser más humanitario y por otra, un grupo de señoritas milicianas han emprendido las causas entregando las entradas voluntariamente, ha resultado que en las diversas sesiones el salón se ha visto bastante concurrido y como el público ha quedado complacido con el trabajo llevado a cabo por tan nobles artistas mañana se repitará "Mater Dolorosa o La Santa de la Aldea".

Para cubrir la titular vacante anteriormente ha sido nombrado el médico don Rafael Simón Huesga, el cual se encuentra entre nosotros acompañado de su joven esposa doña Elisa Madrid y precioso niño José Antonio, bienvenido.

Han dado a luz, un varón, primer fruto de su matrimonio, la esposa de don Cipriano Alesanco, doña Lorenza Villanueva, y una niña, doña Micaela Travieso, esposas del secretario de este Ayuntamiento don Servillano Capellán, encontrándose todos bien enhorabuena.

A los 74 años ha fallecido doña Ignacia Grande Salvador. A su familia nuestro pésame.

El tiempo va de mal en mal. Hemos visto varias días lloviendo y el río Cleja ha crecido bastante. La pasada noche fué acompañada de una fuerte helada.—Gregorio Pumar.

PLANTA BAJA, pequeña, propia para almacén o garage, se arrienda. Particular de Música. Informes, en talillos, 11, primero.

SE VENDE EN TRES VACAS jóvenes, dos preñadas de 6 meses y la otra recién parida, con su ternera, dando de 10 a 11 azumbres de leche o se cambian por terneros o terneros de recría, para tratar con Dolores Martínez, en Alberite.

NOVILLAS se venden tres, clase superior, en días de parir, dos primizas y una del segundo. Razón, Camino de El Cortijo, Vivero de la Diputación, Logroño.

SE VENDEN unos 90 chopos para sacchar cadenas, cuarterones y cabios, más un carro para dos caballerías, un caballo de 4 años y un yegua de 5 años, preñada, enganchados. Tratar, con Cristóbal Iribarría, en Alberite.

HUERTA con buena casa, vendo, con dos cuartos para abundante ganado. Pajares, gallineros y era, con frutales, agua y luz eléctrica. Informes, frente al Cuartel de Artillería, Prutería.

PISOS bien decorados, con baño y sol, económicos, se arriendan. Espartero, número 44.

SE VENDE, por traslado de domicilio, un "lote" de muebles modestos, usados. Domicilio, Marques de Vallejo, número 8, tercero.

VACA, se vende una, recién parida. Camino de Cascajos, Eusebio Ortúño.

PISO en sitio céntrico, se arrienda en 100 pesetas, casa de nueva construcción, hermosas vistas, cuarto de baño y calefacción. Bien ventilado, en Sagasta, 22. Informes, Librería Viuda de Santos Ochoa, Portales, 48.

SE ARRIENDAN PISOS. Fontañillas, lastra C.

HERBEROS. Se necesita uno que haya trabajado en pueblo. Taller de Benito del Pueyo, en Villamediana.

FARMACIA. Se vende la establecida en Torrejilla de Cameros. Informarán, Farmacia Villareal, Logroño.

POR DEJAR LA LABRANZA, se vende un caballo de cinco años, macho y mula de seis y diez años, respectivamente, con la marca; se darán a toda prueba. Tratar, con Josefa González, en Ausejo.

SE VENDE una cocina portátil, una cama, un lavabo y otras objetos. Razón, Rey Pastor, 9, entrepuerto, deca.

PISO SEGUNDO, al mediodía, con cuarto de baño, se arrienda en Salmorón, 8.

SE VENDE mula de 15 años, a toda prueba o se cambia por caballo pequeño y fatana, enganchado. Informes, VICTOR ORATE. Vara de Rey, 1 calle del Pesa, núm. 4, Logroño.

PLANTA BAJA. Se alquila en Cascajos, P. Razón, T. Sáenz y Compañ. Sucrosos Vda. de Arza. Teléf. 102

IN MEMORIAM

DON RUFINO BLANCO

¡Pero también la barbarie intran-  
sigente se ha metido con el ilustre  
creador de la "Enciclopedia Pedagó-  
gica Moderna? Ha podido la barbarie  
hasta con la señorial figura del Maes-  
tro de los maestros españoles.

Leemos que don Rufino Blanco ha  
sido asesinado. ¿Por quién? Sin duda  
por esa turba humana, por los crimi-  
nales, por esa "cañalla" que, diga lo  
que quiera, no puede representar  
ninguna idea de las que presume de-  
fender.

Todos los crímenes cobardemente  
perpetrados tienen su máxima culpa  
y su mínimo castigo. Pero el crimen  
ocurre un venerable anciano, ese es  
mucho más crímen. Si es cierto que  
a don Rufino Blanco le han dado  
muerte las manos iracundas, no es  
menos cierto que los que le mataron  
son unos cobardes...

Los españoles afortunados de saber,  
algo le debemos a don Rufino. Mu-  
cho más le debe la escuela y los maes-  
tros, esos le deben muchísimo más. A  
los que tenemos el deber de estudiar  
nos ha proporcionado una riqueza la-  
boriosa fecundidad de ese pedagogo,  
en su maravilloso estudio etnográfico  
de Pestalozzi, bajo el título "Pedagoga  
Moderna".

Conocemos el origen verdadero de  
la ciencia de enseñar a través de las  
páginas responsables y elevadas de su  
"Pedagogía clásica". Nos ha interpe-  
tado el sistema de educación de  
Quintiliano. Ha descubierto en "Pedagoga  
Española" la solera pedagógica  
española, revelando a Quintana  
y su obra. Nos ha investigado, con  
poder y tenacidad de sabio, la escuela  
de Luis Vives, su valor científico y la  
educación de la mujer.

Rufino Blanco ha sido el Pedagogo  
que sin bulla consiguió estudiar todos  
los problemas de la educación, en una  
forma sobresaliente y excepcional. Es-  
tudió las ventajas de las Escuelas gra-  
tuadas: tiene hechas las mejores ob-  
servaciones al crecimiento mental de  
los niños españoles; no ignora y así  
consta en su obra, el sistema y hasta  
en los refranes de las Escuelas de  
América; ha contribuido a la creación  
de la Biología pedagógica y en su-  
ma ha estudiado el estilo deportista  
de la educación griega, y realizado  
la labor colosal, admiración de pro-  
pios y extraños, que nadie puede dis-  
putar.

Al era ya un hombre viejo, que  
mucho gente creía metido en su ca-  
se, y efectivamente parecía que lo  
estaba. Pero de vez en cuando reci-  
bíamos en nuestra mesa de trabajo  
la prueba rotunda de su vejez glorio-  
sa y activa. Don Rufino seguía tra-  
bajando. El reir de todas las aulas  
y poder y tenacidad de sabio, la escuela  
creaba una especial emoción de su  
vida.

Don Rufino trabajaba, con un mé-  
todo sencillo, profundo y lleno de cla-  
ridades.

Cuando leemos la noticia de que  
ha sido muerto, teníamos en la ma-  
no su libro "Rollín y el Tratado de  
los Estudios", dedicado a dar a co-  
nocer la gran obra que don Carlos  
Rollín produjo en 1731 para honra  
de la Escuela.

Don Rufino era un hombre católico,  
pero no era un hombre intran-  
sigente. Era un pedagogo universalista que no  
se apartó nunca de la misión espiri-  
tualizadora de todo educador. Por  
eso trató e interpretó a Pestalozzi, a  
Pírostrato, Quintiliano, Luis Vives,  
Rollín, y, en suma, a todos los hom-  
bres que crearon las grandes doc-  
trinas educadoras. Eran al fin y al cabo  
sus hermanos; también él fue un crea-  
dor de ideas para la educación y la  
enseñanza.

Don Rufino Blanco ha muerto, sin  
duda, por eso. Por bueno, por sabio  
y por justo. Ni cuando vivió se le  
hizo la justicia, ni se le premió su obra,  
ni ahora al morir en manos de la  
chusma, esta habrá logrado otra cosa  
que una repugnante acción, en el al-  
ma de un hombre que ganó la im-  
mortalidad.

B. GARCIA MENEDEZ.

DE CAMEROS

SAN ROMAN, 1.º

DEL TIEMPO.— Ha dado fin la sie-  
bra del trigo y cebada con un esplén-  
dido tiempo para ello, seguido de otro  
un mejor para que puedan nacer bien  
los cereales, ya que, desde el día 27, a  
las siete de la mañana, no ha cesado de  
llover hasta el día 28 a las doce horas  
de la noche.

Con esto, los fuertes que se han hecho  
en el río mayor, han quedado destruo-  
dos por la gran crecida que bajó, lle-  
vándose de nuevo las hermosas huertas,  
en el término de "Las Granjas", y ha-  
ciendo nuevos destrozos en las huertas  
y molino de la Sociedad, del Sindicato  
Agrícola Católico.

VIAJEROS.— De Agoncillo, donde se  
encontraba hace unos meses llegó  
nuestro buen amigo Félix Alfaro, que  
seguramente marchó con su tío don  
Emetrio Ruiz, a pasar unos días con sus  
familiares, a la Mata (Yangua), y en  
breve regresará a su pueblo.

Salió para Logroño la joven Esperan-  
za Andrés.

DIA DEL PLATO UNICO.— Por las  
bellísimas jóvenes Margaritas se hizo  
el lunes, día 23, la recordación pertene-  
ciente, al primer día del Plato único,  
habiendo obtenido buena cantidad de  
pestañas.

FUNERALES.— El día 18 del pasa-  
do, se celebró un solemne funeral por  
el alma de los fundadores de estas es-

cuélas; asistiendo las autoridades, el  
patronato y pueblo en general y los se-  
ñores párrocos de Velilla y Jalón.

LAS MARGARITAS.— Lamentamos  
el no haber hecho mención al reseñar  
los actos celebrados el día 15 por los  
Requetés, de la presidenta de las Mar-  
garitas de la provincia señora doña Glo-  
ria de la Muela; a la que tuvimos el  
gusto de saludar, y a la señora maestra  
doña María Millán, bajo cuya inme-  
diata dirección se llevó a cabo la obra  
realizada por las Margaritas en el bor-  
dado de la bandera; también fué nom-  
brada presidenta de las Margaritas do-  
ña Román y pueblos anejos, doña Vi-  
cente Fernández; esposa del señor al-  
calde don Pedro Sáenz Gil.

FABRICACION.— Desde primero  
de noviembre se halla abierta la fábrica  
de embudidos propiedad de don Manuel  
Tabernero. ¡Viva España! y ¡Arriba Es-  
paña!—Nicolás Gil.

ORTIGOSA, 30.

DEFUNCIONES SENTIDAS.— Como  
ya tiene publicado este periódico, en Lo-  
groño falleció el estimado vecino y  
concejal de este Ayuntamiento, don  
Juan Sanz Ruiz. Sinceramente testimo-  
niamos nuestro más sentido pésame a  
su desconsolada esposa, hijos y demás  
familia, muy apreciados en este pueblo.

A la edad de 68 años dejó de existir  
don Pantaleón Espiga, muy apreciado y  
estimado en este pueblo, por su labo-  
riosidad y honradez. Las innumerables  
amistades y simpatías con que contaba,  
se pusieron de manifiesto en el acto de  
conducir el cadáver al cementerio y re-  
cibir cristiana sepultura, pues a pesar  
de la hora en que tuvo lugar, se vio  
una nutridísima concurrencia del pue-  
blo, así como también de los pueblos li-  
mitrofes, recordando a don Agapito Ce-  
ra, de Ventrosa, a don Demetrio Olmos,  
maestro nacional, y a sus familiares,  
don Lázaro Espiga, guardia civil, buen  
amigo; don Leopoldo Martínez y don  
Sotero Grijalba.

Descanse en paz el infatigable tra-  
bajador y reciban sus hijos, Carmen,  
Juliana, Manuel, Teresa, Ignacio y An-  
gela, la expresión de nuestra condolen-  
cia más sentida.—A. C.

DE QUINTAS

Junta de Clasifica-  
ción y Revisión

30 de noviembre de 1936

ALMARZA DE CAMEROS, 1936.—An-  
gel Jiménez San Juan. Instruido ex-  
pediente en la Caja de Recluta número 39,  
para acreditar la prórroga alegada y  
comprobada esta se le concede la pró-  
rroga de primera clase por estar com-  
prendido en el caso primero del artículo  
265 del reglamento de Reclutamiento.

ARANDI, 1936.—Félix Otaño Ber-  
gasa. Instruido expediente por esta Caja  
de Recluta para acreditar la prórroga  
alegada y comprobada esta, se le de-  
claró prorrogado, por estar comprendido  
en igual caso y artículo que el anterior.

LAGUNILLA, 1936.—Juan Ruiz Sáenz.  
Lo mismo que el anterior en todas sus  
partes.

LOGROÑO (tercera sección), 1936.—  
Juan Mendoza Alonso. Igual que los  
anteriores por estar comprendido en el  
caso segundo del referido artículo.

SAN ASENSIO, 1936.—Hermenegildo  
Ruiz Abalos. Igual que el anterior como  
comprendido en el caso primero del ar-  
tículo 265.

LOGROÑO (tercera sección), 1936.—  
Eugenio Jiménez Alcalde. Oportunamen-  
te se delegó su reconocimiento y talla  
ante la Junta de Sevilla y recibidos es-  
tos, se acuerda declarar soldado útil  
para todo servicio.

CALAHORRA, 1936.—Felipe Solano  
Benito. Se le concedió un plazo de seis  
meses por hallarse en el extranjero para  
la remisión del certificado de talla y  
reconocimiento y transcurrido aquel sin  
haberlo recibido, se le declara prófugo.

CORNAGO, 1936.—Pedro Jiménez Ji-  
ménez. Igual que el anterior en todas  
sus partes.

GRANON, 1936.—Justo Angel Cá-  
nara Urrea. Igual que el anterior en  
todas sus partes.

LOGROÑO (segunda sección), 1936.—  
Cipriano Lázaro Tejada. Igual que el  
anterior en todas sus partes.

LOGROÑO (segunda sección), 1936.—  
Dimas Ramírez Cerrolaza. Igual que el  
anterior en todas sus partes.

LOGROÑO (segunda sección), 1936.—  
Manuel María Chaboy Abillera. Lo mis-  
mo que el anterior en todas sus partes.

NALDA, 1936.—Carlos Tovilla Berjes.  
Lo mismo que el anterior en todas sus  
partes.

NALDA, 1936.—Miguel Palacio Ma-  
zo. Igual que los anteriores en todas sus  
partes.

Los siete individuos relacionados a  
continuación, resultaron cortos de talla  
al concentrarse en la Caja de Recluta  
y comprobada esta, en esta Junta, se les  
declara útiles exclusivamente para ser-  
vicios auxiliares.

1936.—Baños de Río Toba, Victoriano  
Pérez Llarra; Calahorra, Jacinto Medel  
Ruiz de la Torre; Haro, Julián Estrada  
Ruiz; Logroño, (segunda sección), Ru-  
fino García Cabezón; Torramón, Lu-  
ciano Murcia Serrano; Villamediana, Sa-  
turino Arancón Caro y Logroño (ter-  
cera sección), Félix Cristóbal Larrieta.

Los diez individuos relacionados a  
continuación han sido declarados inútiles  
por el Tribunal Médico Militar, con  
respeto a la vista la copia del acta,  
se acuerda por esta Junta clasificarlos  
como se indica:

1932, Arnedo, Rufino Gurrea Gil de  
Muro, excluido total; 1932, Cuzcurrita,  
Emilio Ortiz Puente, excluido total; 1933  
Haro, Millán Angel Sedano Ochoa, ex-  
cluido total; 1932, Santo Domingo, Ri-  
cardo Valgañón Ochoa, artículo 140,  
excluido temporal; 1935, Logroño, (se-  
gunda), Carmelo Romero Sábada, ex-  
cluido temporal; 1935, Agoncillo, Euge-  
nio López Sáenz, servicios auxiliares; 1935,  
Cervera, José Galarreta González,  
servicios auxiliares; 1934, Cabezón  
de Cameros, Gonzalo Miguel González,  
servicios auxiliares; 1935, Logroño, (se-  
gunda), Víctor Ortiz Varea, servicios au-  
xiliares; 1933, Logroño, (tercera), Mari-  
no Romero González, servicios auxilia-  
res.

El señor Presidente advirtió a los in-  
teresados cuanto se previene en el ar-  
tículo 240 del vigente Reglamento de  
Reclutamiento.

Y se levantó la sesión.

FALANGE ESPAÑOLA

El veintuno de noviembre, de este otoño agorero pleno de pesadillas lú-  
gubres, los Jefes de Falange han celebrado su Consejo Nacional, en esa ciu-  
dad de Salamanca que fué sabia y señera fuente de la Hispanidad eterna.

Un día de labor para los Jefes es siempre un día de falla y de conclusio-  
nes para la Falange. Así lo ha sido, pues, este día en que nuestros mandos  
se han reunido para afianzar las rutas por las que venimos marchando, ha-  
ciéndolo según nuestro estilo y como acostumbra nuestra disciplina: en si-  
lencio y llanamente.

De él han salido conclusiones claras, sencillas y firmes que la Falange  
combativa esperaba y que son solamente consecuencia de nuestra Historia  
y de nuestros sacrificios. Este Consejo Nacional nos viene a llenar de fuer-  
za para seguir adelante, cuando el dolor por la desgracia presentida ha  
podido hundir la fe de nuestras almas.

En torno al Jefe Nacional de la Junta de Mando Provisional, Manuel  
Hedilla, los Consejeros de Falange han tomado acuerdos y han ido reco-  
giendo la labor que les ha sido encomendada, y tras la figura de nuestro  
conductor actual, camarada Hedilla, se han apretado los regentes de la Fa-  
lange para continuar lo ya empezado y hacer cuanto sea necesario para im-  
plantar nuestro Nacional-Sindicalismo. Por él vienen luchando y cayendo  
los hombres de la Falange, soldados forjadores de la España nueva, los  
cuales guiados disciplinadamente por nuestros jefes, sienten la doctrina cla-  
ra que nos ha de llevar a la creación de una patria justa y potente.

Más que lo que se ha acordado, resalta en nuestro Consejo Nacional una  
disciplina serena y firme que nos llena de esperanza. Un acatamiento decidi-  
do a quien por su situación jerárquica nos manda y una fe total en todas  
cuantas órdenes y decisiones de él procedan.

La fe en los jefes ha sido y es, y lo será siempre la base de nuestro ac-  
tuar. En ella estriba la fuerza de nuestra potencialidad, pues es la norma  
y el cánón con que se forja la Falange. Nuestra fe en el que manda es una  
fe dura, castreña, rígida, inflexible, de aquí surgió la fuerza grande que  
nos hizo valer cuando éramos pocos, y de aquí ha nacido el milagro de  
la inmensidad actual de nuestro movimiento, invencible ya, mientras esa  
fe no nos falte.

Con ella fuimos a todas partes y hemos llegado hasta aquí. Sin ella no  
seríamos nosotros, pues el nacional-sindicalismo cabe solamente en esta  
concepción, de fe estricta en el superior, base única y total de nuestro ser.

Nosotros, nuestro movimiento, somos algo vertical y sólo podremos afir-  
mar o negar, pero rotundamente, claramente. Entre nosotros no puede ha-  
ber afirmaciones o negaciones incompletas, que serían difusas y oscuras  
y que ya no serían nuestras, pues sólo lo claro, lo contundente, lo sincero  
de nuestro y cabe en nuestro estilo y puede actuar en nuestra concepción  
de hacer.

Así fué la Falange y así es y así queda, con firmeza indudable, con fe  
dogmática para acatar lo que se manda.

Tras el Consejo de este 21 de noviembre, preñado de nostalgias y de do-  
lor, que ha de quedar grabado en el corazón de todo viejo camarada, la  
Falange vuelve a afirmar su fe básica en la disciplina.

En este Consejo Nacional esa fe no ha faltado y ha sido acatada ante,  
quien esa día, era el Jefe. La afirmación ha sido total, firme y unánime  
como corresponde al nacional-sindicalismo.

El camino se aclara y en medio de la obscuridad del dolor por lo caído,  
surge la claridad de la fe en lo que se levanta. La fe nuestra que es iden-  
ticia siempre y siempre exacta, que hace invencible nuestra disciplina pa-  
ra obedecer y marchar hasta el triunfo, en el camino que José Antonio ha  
marcado y que los nacional-sindicalistas, bajo el mando de Manuel Hedilla  
hemos de conseguir para bien de España, recorrida la ruta que ya dijo él  
proféticamente, que era exacta y difícil.

Porque nuestra fe salió de nuestros corazones engrandeciéndolos y ha-  
ciéndolos inasequibles al desaliento, pudo marcar siempre las normas de to-  
da nuestra corta vida tan llena de heroísmos como preñada de futuros. Por-  
que nosotros somos eso mismo, como parte sencilla de una línea recta no  
podía faltar, esa fe en el Consejo Nacional y no podrá faltar ya nunca en  
la vida de la Falange, y como cuando la fe no falta por ley natural aumen-  
ta y crece, tras ese Consejo, el nacional-sindicalismo se ha visto agrandado  
y elevado conforme se afirmó la fe, en quien nos guía, y desde el parapeto  
batido por la metralla en la más avanzada posición hasta el último cam-  
marada de la segunda línea han sentido la continuidad de nuestro pasado  
bajo la disciplina patente y exacta con que nuestro Consejo Nacional ha ac-  
tuado.

Como hemos llegado hasta aquí seguiremos, sea quien quiera el mantene-  
dor de esa fe que nos ha dado vida y que es la que nos ha de llevar a la  
implantación de nuestra doctrina de una manera tan rotunda y total como  
es rotunda y total nuestra fe en lo que representamos: La salvación ac-  
tual, única y posible de la España Imperial que no quiso morir y desde que  
nosotros existimos tuvo voces de rebeldía que acabaron en este movimiento  
salvador.

En estas horas tan tristes de impacencias, hagamos que nuestra creencia  
en lo que somos y en lo que nos sustentamos nos pueda salvar, que nuestro  
dolor nos una los corazones y que nuestra disciplina inflexible nos haga  
lavadera la falta de nuestros mejores, que van cayendo para guiar nuestros  
afanes eternamente con su recuerdo que no hemos de dejar.

Por la España Una, Grande y Libre, que todos anhelamos, la Falange en-  
tera ante la figura de nuestro actual Jefe Nacional se siente segura y des-  
pués de celebrado el pasado Consejo, nuestra existencia firme y clara apa-  
rece reciamente en el horizonte de la política nacional para colaborar y  
hacer todo lo que nuestros anhelos y nuestras doctrinas exigen y que ya  
miles de caídos han forjado.

Para que la firmeza y seguridad guie a nuestro obrar, la Falange grita  
anhelante como punto inicial de nuestra marcha continua: Camarada Jefe  
Nacional, Manuel Hedilla, los nacional-sindicalistas todos, tenemos fe en ti.  
¡Arriba España!

(Servicio de la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda)

Notas militares

SERVICIO DE VIGILANCIA.— Ar-  
tículo único.—Con el fin de centralizar  
en debida forma los servicios de vige-  
lancia y orden en el interior de la plaza,  
en cuanto se relacionan con los  
distintos servicios militares y compor-  
tamiento de las fuerzas del Ejército y  
Milicias organizadas, se observarán por  
todos las instrucciones siguientes:

Primera. Diariamente se nombrará  
por esta Comandancia Militar un jefe  
que desempeñará los cometidos de jefe  
de día.

Segunda. Cada Cuerpo de la guar-  
nición designará un oficial, dos subofi-  
ciales, dos cabos y cuatro soldados para  
el servicio de Vigilancia, encargándose  
de la primera zona el 12 regimiento de  
Artillería Ligera, y de la segunda zona,  
el de Infantería Bailén, número 24.

Las Milicias organizadas, Falange y  
Requetés designarán el personal neces-  
ario para vigilar en ambas zonas el pre-  
sente comportamiento de sus tropas.

Tercera. El personal de suboficiales  
y tropa nombrados para este servicio  
de vigilancia, así como el de las Mil-  
cias indicadas prestarán estos servicios  
con sus armas largas reglamentarias,  
siendo los únicos individuos que por las  
calles pueden transitar con ellas aisla-  
damente.

Cuarta. La vigilancia de las Zonas  
respectivas se efectuará por patrullas  
de un suboficial, un cabo y dos solda-  
dos o agrupación similar de las Milicias.

Quinta. Los servicios indicados du-  
miendo a las diez y nueve horas, pre-  
senciándose los jefes de día, el entrante  
y el saliente, en esta Comandancia  
Militar para recibir instrucciones y dar  
cuenta de sus servicios respectivos.

A la misma hora y con el fin de recibir  
las instrucciones que el jefe de día  
estime conveniente dictar se le presen-  
tarán en esta Comandancia Militar los  
Oficiales de Vigilancia.

Sexta. Durante la noche el servicio  
de Vigilancia quedará referido al in-  
dispensable y que los jefes de día cesan

O. de S. E.—El teniente coronel de  
E. M., Secretario, Anastasio G. Espino-  
sa (Rubricado).—Comunicado.—El capi-  
tán Mayor de Plaza, José E. Escobar  
(Rubricado).—Es copia.

LA FIESTA DE LOS ARTILLEROS.  
—El excelentísimo señor general se-  
cretario de Guerra del Estado Español,  
ha concedido autorización al Arma de  
Artillería para celebrar con actos de  
costumbre su fiesta tradicional.

ASCENSOS.— Aprobada por la Super-  
ioridad el acat de ascenso a brigadas  
de complemento de los sargentos don  
Ángel Villar y don Agustín Rebollo,  
desde hoy prestarán servicio de su  
nuevo empleo en las mismas Unidades don-  
de pertenecían.

ESCALAFONES.— Los jefes de todas  
las Armas y Cuerpos del Ejército, en  
situación de actividad y que estén en la  
primera mitad de su escala respectiva,  
y los oficiales, en igual situación, que  
se hallen en el primer tercio de la su-  
ya remitirán, con la posible urgencia, a  
la Secretaría de Guerra, a fin de in-  
formando escalafones, una relación ju-  
rada en la que harán constar: el Arma  
o Cuerpo a que cada uno pertenezca, su  
empleo y el número con que figura en  
el Anuario de este año; si está adherido  
desde el primer instante al movimiento  
nacional o si se incorporó a él al eva-  
dirse de la zona roja, o al regresar del  
extranjero, y en estos casos, cuando  
y donde lo efectuó, y si se halla o no  
procesado o pendiente aún de informa-  
ción para esclarecer su conducta duran-  
te el tiempo que permaneció en dicha  
zona, o sobre las causas que le impie-  
dieron volver antes a España a cum-  
plir su deber de buen soldado y de pa-  
triotas.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.— Se  
conceden a jefes y oficiales de las dis-  
tintas Armas y Cuerpos del Ejército;  
entre ellos, figura el auxiliar adminis-  
trativo, don Domingo Ochoa Larambe-  
ber, con destino en la Comisaría de  
Guerra de Logroño y don Santiago Mar-  
tín García del regimiento Artillería Ige-  
ra, número 13.

Madrinas de guerra

Soldados, José María Nostares, Félix  
Peña, Joaquín Pascual, Felipe Ugar-  
te, Julio Ventura Irem y Narciso Ier-  
nández, batallón de Flandes, número 5,  
Victoria.

Enfaguistas, Mariano Zombalamberi  
Ciprés, cuartel de F. E., Huesca.

Falangistas, Balbino Ortega, Delfín  
Ruiz y Antonio Fuentesaz, Hien-  
dealencia (Guadalajara).

Soldado, Norberto Fuentes, compañía  
de Intendencia, Aranda de Duero.

Guardias civiles, Antonio Alba, Ángel  
García y Aurelio Vecina, Robregordo.

Rufino Riquelme, Santos Plaza, Luis  
Martínez, Rufino Tella, Pedro Muro,  
Martín Noain y Enrique Muruzabal,  
cuarta compañía de Alava, Victoria.

Soldados, Victoriano Sevillano, Jesús  
Narváez, Félix Guzmán y Sinciano  
Zabala, Sección de Montaña, Miranda  
de Ebro.

José Antonio Martínez y Enrique Bo-  
zalongo, equipo de desinfección, Miran-  
da de Ebro.

Artilleros, Antonio Gadea, José Caro,  
Domingo Movado, Félix Montoya, Luis  
Padrones, Andrés Santa María, Fran-  
cisco Ortiz y Manuel Martínez, 12 ligero,  
tercera batería, Logroño.

Falangistas, Amador España y Atilio  
Ruiz, agregados al 11 ligero de Ar-  
tillería, Burgos.

Sargentos, Sergio Echeverría; cabo,  
Hermilio Vázquez y soldados Alejandro  
Sáenz, Florentino Martínez, Pidel Car-  
bonera, Fidel Sastre, Salvador Laguna,  
José Aragón, Cándido Calvo, Hilario Ca-  
marero, Pedro Cenicero, Julio Apellá-  
niz, José Armentadiz, Román Blanco y  
Antonio Arnedo, regimiento Bailén, se-  
gundo batallón, Logroño.

Cabo, Luis Mateo y soldados Anto-  
nio Escalona, Juan Simón López, Vi-  
cente Brusca, Segundo Blasco, Juan Pa-  
jores, Luis Arilla, Mariano Ritoré,  
Agustín Franco, Bernardino Castriello,  
Ramón Morlans, Ángel Ezquerro, Juan  
Lahuerta, Santiago Domínguez, Marcel-  
ino Valbuena, Mariano Iglesias, Ricardo  
Luis Vicente, Jesús Herreros, José Ló-  
pez y Francisco Calvo (cornetín), Aeró-  
dromo de Arnedillo, Reaño.

Soldado, Ricardo Urbina, solicita una  
obra teatral de ambiente militar, y las  
poesías "El Dos de Mayo". "A buen  
juz, mejor testigo" y "Qué solos se  
quedan los muertos".

Guardias civiles, Francisco Vega y  
Martín Pascual, segunda compañía de  
Zaragoza.

Falangistas Pedro Cebrán, Pascual  
Empl, Tomás Linares e Irene, Teruel.

Artilleros, Balbino Fernández, Ber-  
nardino Lacalle (cabo), Jenaro Ortiz de  
Zárate, José Olarte, Valentín Grijalba,  
Nicasio Ortiz de Zárate y Roque Mar-  
cúda, 12 ligero, Logroño.

Requetés Francisco García, Gregorio  
Díaz y Francisco Castroviejo, Tercio Ri-  
jano, primera compañía, Logroño.

Artilleros, Gregorio Cordero, Condeón,  
Gabriel Pueyo, 12 ligero, Plana Mayor.

DE RADIODIFUSION

Radio Rioja

A las 13: "Sinfonía del Nuevo Mun-  
do en mi menor", Dvorak; "El paño  
moruno", Falla; "Siempre España", Ri-  
vero; "El Ruiseñor", Massana; "MI  
pretendiente", Córdoba; "Aurora del  
peregrino", Quintero; Música de ba-  
le; Jotas.

A las 21:30: "Khowanchina", Mou-  
ssorgsky; "Cuarteto en do menor", Be-  
ethoven; "Canto del Ruiseñor"; "El  
húsped del sevillano", Guerrero (la  
espada); "La picara molinera", Luna  
(romanza); "Por una mujer", Paso  
(marcha); "La mejor del puerto",  
Alonso (pasodoble); "La marchenera",  
Torroba (dúo); "Recuerdas" Sanders;  
"Paso a la juventud"; Música de ba-  
le; Noticias locales y de última hora.

TELÉFONOS: 1754 y 1259

ECOS DE HARO

1 de diciembre  
AYUNTAMIENTO.— Aprobada la se-  
sión ordinaria de la Corporación munici-  
pal bajo la presidencia del alcalde don  
Teodoro Pejada, asistiendo los conce-  
jales señores San Ildefonso, Olarte, Pri-  
to, Rosales, Gómez Cruzado, Tobía, Ma-  
toya, Medrano y Arizaga.

Aprobada el acta de la anterior, se  
concedió el socorro de viaje acostun-  
brado a la vecina doña Elena Lozano.  
Pasó al turno ordinario, la petición  
de actancia que para su hija Vega so-  
licita el vecino Benito Baicagalupe.

Se aprobó el informe y pliego de con-  
diciones que formula la Comisión de  
Policía e Higiene para sacar a subasta  
el servicio de arrastre de la basura,  
y acarreo de materiales de esta pobla-  
ción durante el plazo de cinco años,  
por el tipo de nueve mil quinientas pe-  
setas cada año y sujeción a las bases  
que quedan de manifiesto en la Secre-  
taría del Ayuntamiento. La subasta se  
celebrará el domingo siguiente al día  
en que se cumplan los veinte naturales  
de la inserción del anuncio en el "Bo-  
letín Oficial" de la provincia.

También se aprobó un dictamen de  
la citada Comisión, fijando las condi-  
ciones en que podrá ser instalado un  
bosco de churrería solicitado por el  
vecino don Ricardo Pavía en un solar  
de la plaza de la Paz.

Respecto del cargo de Agente Ejecuti-  
vo, se declara vacante por incompe-  
tencia del que lo desempeñaba y pre-  
vio un dictamen de la Comisión de  
Gobernación se acuerda anunciar la pro-  
visión de esta plaza por espacio de quin-  
ce días en el "Boletín Oficial", tablon  
de anuncios y periódicos diarios de la  
provincia, fijando como condiciones en-  
tregar al designado el 5 por 100 de  
cincos cobros haga efectivos, más los  
recargos a que esté autorizado por la  
ley que cobrará de los deudores al Mu-  
nicipio y fijando como obligación el  
constituir una fianza de quinientas pe-  
setas, que podrá ser incluso personal.

Igualmente se aprobó un informe de  
la Comisión de Hacienda proponien-  
do rescusión a diferentes asuntos y en-  
tre ellos, aprobando facturas de sumi-  
nistris os por importe de 2.495'80 pesetas,  
que se satisfarán por orden riguroso  
de antigüedad.

Queda enterada la Corporación de un  
criterio del excelentísimo señor gober-  
nador general del Estado Español, ofre-  
ciendo anunciar el oportuno concurso  
para la provisión en propiedad del cargo  
de secretario de este Ayuntamiento  
cuando las circunstancias presentas le